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AUTOBfOGRAPHY OF HUBERT E. DTLLS

rwasbornontheBthofDecember1g17, inth"f f i town.
of  Newcastre,  rndiana to Robert  c l inton Dit ls and Bertha Mae
wal]ace oi l ls ,  t 'he second chi ld of  a total  of  s ix.  The day r
was born the snow was so deep that the Doctor could not get
to the house in his horse and buggy and had to walk the last
few blocks.  

-My Mothetn{W ol-dest of nine children bprn to Mary Catherine
King Wallace and John Wilbern Wallace, to@co farmers4Aro:g{:,,J
Mumfordvi l le Kentuclcpy,  who-hf4 moved' to fouisvir te {{v. to work
at Avery,f s Plow Co. From there they had moved to trtewcl$tf",IN =z*-l"p^-*
Ee worK?4as a drop forge hammer opperator at the Maxwel-l  Auto

factorf l  which was later bought oul  ly  the chrysrer corp.
- I  'auotrrer,  being the ordest of  n ine chi ldtren, ras responsible
for taking care of  a l l  of  the younger chi ldren to the extent
that they al l  cal- led her"Sis. ]  inst6ad of  her f i rst  name. As
a resurt  of  th is upbr inging, as long as r  can remember,  i f  any
of Monfs brothers or sisters had a pioblem they came to our
house to see Mom. When Tedrher oldest brother,  had an
appendectomy they brought him to our house to recuperate, and
when his wi fe was to have a baby they brought her to ouf house
where she died giv ing bir th.  The baby survived-and now ] ives
in Flor ida.

Mom was not a very demonstratve person and was very reserved
as opposed to Dad who was much more emot ional-  and outgoing.
He was born near Paintsvi l lerKentuckpyron a farm in a place
cal led Horse Branchrto George and Rosg^Hccroud Dirrs.  He grew
up on the farm wher-e he broke his arm Eijf  they courdn't get
to a Doctor for  several  days.  As a resul t  of  th is delay,  h is
l?U.tgndons-drew up causing his r ight  hand to draw up to a n5_nety
ds+#Ace ang1e1 f,his did not seem to hamper him too much for
he learned to do almost anything that most normal p#le coul-d.Jo-
r t  d id warp him emot ional ly because his Mother spoi ied him very
badry and mdde everyone give in to his every wishrnd tfuhtir
h is dying day he would throw tempertantrums to get his way.
she passed away when he was fourteen and his harf  s ister
cont inued to spoi l -  h im.

Al though my father only went thru the s ixth grade in school
and his father courd not read nor wr i terhe was a very smart
ma!.  He played footbar l -  for  a semi-pro team a6und AshlandrKy.
and he learned to dance what was carted the 'Buck and wing' .
His main at t r ibute was that he could f ix  armost anything.
He worked at  a l l  sorts of  jobs,r- f rom del iver ing
grocer iesrdel iver ing furni tur4der iver ing the mai l  f rom the
Rai l road stat ion to the post o ' f f icerwhne. whi le working at
the furni ture store he lealned to repai f ,  furni ture.

r  can' t  remember.much of  the f i rst  s ix years of  my l i fe except
lhat  ywhen r  was sik r  ie l r  of f  * , the roof of  our house and
{okeibight erbow.i t  'was shattered so badry that  the Doctor
iouldn' t  set  i t  pr loperry because the {oct"?f  * .  nurse
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couldn' t  hold me down and f inal ly gave me etherrwhich was also

a tough f ight .  As a resul t  my arm never did grow back straight.
-Somel ime 

pr i -or  to my sixth bir thday we moved to
paintsvi l lerKy.-6ql{ere my sisters Mary and The}ma were bornt
tttry we moved Lhere I wil l  never know for we moved back to

Newcast le af ter  three years. t l ;g le.  This lef t  a fami ly of  f ive

chi ldren-Rober?^born nov .11 r1916 i  f f iyset f ,Qorn Dec. 8 r1917' ,  WaIteg

born Mar.  1919:Yohn, who was born in verf  poor heal th and died

shortly after bitttt i Mary, an#e*nF-\fh9"3e "btrt'h--dab'es-{['1m- not

;i;;" ;i .-E;;; S-t, ti,'i*^;:;'i je.4*} 
-.***, 

I..;.oe {e.rr:. i;-. , ,"'t-' +^-*' r'( r'

r  nevef,r  d ih know what Dad did in Paintsvi l lerbut when he

returned to Newcast le he worked for the Hoosier Ki tchen Cabinet
Co. for  a whi l -e then drove a t ruck for  a Company that del ivered
the mai l  f rom the train Stat ion to the-p-ost  Off ice,  I  remember

that one because He carr ieS..-a gun on t&5L job.  The job that

I  remember the c learest  wa6j"working for the Hol loway Bros.
Furni ture co.  as a del ivery man and whi le thef9 he learned to

repair  furni ture.
Dur ing this per iod we l ived on 1 5th street and one of  the

things tfiat I rlmember about this p.g#oq was-D€]drrhe**a fellow

named BiI l  Galvin who worked with ff i ,wbdowas a rather old fel low

to be unmarr ied^ and !e - I ived accross the street f rom us. He

bought a brand hew (Wi_f f ieElOverland Touring Car which he was

,r"r !  proud of  and sient;1ot of  t ime pol ishing. one day walter

and I  were standing in the street when he backed the car out

"{Wti""way- "em=ss. 
As he got near us the thing backf ired and

he"immediat fy jumped out of  the car and accused us of  h i t t ing i+ '

tb€F€iJ. We ftaA a-hard t ime d convincing him that we hadn't

done anything to his ca?nso he apTologized.
I t  was dur l inq th is pggi6d-S+ 1 5th street that  my sister Thelma

developea ai-pfrtfreria.trf fhJih"iasted about two weeks, during which

time we were guaentlened in thgr,hguse with a sign on the door

warning everyone to stay away, #6Edh was the law oinrthose days.

Walter also contracted a mi ld-  case of  the disease"frSt survivedl

but poor Thelma did not.  She passed away ear ly one morning af ter

she ieemed to be qett ing better.  She was about 5 years oldl

fhe fami ly was devefstated I t  was duraing this per io/d on 15th

=lr"" t ' jB} i  6" making $25.00 a week at  Hol loway Bros6, fhe

OepreJsio^/n was getl lpS pretty bad when Dad came home and told

us that they had cufrJsal i ry in hal f  to $12.50 per week. That

was qui te a blow sir i 'ce We had barely been gett ing by on the

$25.00 per week. Thenrshort ly af ter  thatrDad got s ick and

unableto work for  a few days rw He sent i tobert  down to the store

to pick up his weekly payc and di ldn the way home Robert lost

the money" and we never-  d id f ind i t ,  so th ings real ly got tough
for a wtr- t ' te.  I t  was so bad that my teacher at  school  sent me

hpme one day with a note to my mother that  f  wasn' t  dressed
p?operly for trre cold weather and my Mother was to dress me

Uetter before returning me to c lass.  f  don' t  reca1l  how my Mother

resolved that for I think t*rt I  had on the best that I had'
Another.  i r rc ident that  st icks in my mind dur ing

our residence on f i**ff i t fr  street was the bigger kids walked
by our house going to the lf igh .$choo! and we used to watch them
go by and jofe wi l f r  them. There was this one big fat  boy t*st  tu{o
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we used to joke with3a1* 0n a snowy day I thought i t  would be
fun to sl ide up behind him and scare him-, butg;unfortunatelypr
f  was going so fast  that  I  couldn' t  stop in tYme and hi t  in*
the back of the legss,and ffe sat down on my back and damn near
ki l l -ed merso I  d idn' t  t ry that  again.

Our soci-al  l i fe revolved around the First
Bapt ist  Church of  Newcast ler fhe Minister was Rev. Kinnet.
Every year the young adults produced a stage production that
was usual ly very goodl  f t  was Dadb job to design and bui ld the
stage and sett ings. .He did most of  th is by himsel f ,  and they
alwals l -ooked very professional .  In addi t ion to that .He would
present a monologue which He wou,t ld get from a Gompany called
Denj.sons from chicago. This usual ly required oad to dress l ike
a country tumpkin coming to the big c i ty for  the f i rst  t ime
and giv ing his impressions on the big c i ty.  A11 of  us k ids
thought that  th is about the funniest  th ing { le 'd ever seen.

Wal-ter and I both belonged to the Boy Scouts and once
a year we wen{othe Indiana University for a Boy Scout Jamboreep

"{hlS lr*!&h consisted of many of the Boy Scouts from al- l  over the
State of  fndiana meet ing there and compet ing against  each other
in the var ious ski l ls  that  Boy Scouts were supposed to master.
Some of the fathers would drive us down on Friday and bring
us back on Sunday. Wa1ter and I  never got past the tenderfoot
stage whi-ch was Lhe lowest you could get.

When I  was about B.or -9 years old we moved f ;gn_J5th .Street
to Broad gLreet,, tdbrse,\& a big4old farm trouse tSa't^ the city
had qrown out to encomDass . i*  wi th in the c i tv t imi ts -  Dad ouihad grown out to encompass j r2 wi th in the c i ty l imi ts.  Dad qui t
Li-  i . .L - !  r '^1a---- .  t .  -  - -  - '  t -  

'  -A/-his job at  Hol loway furniure Co. and startedff iurni ture Repair
Shop in our garage. After a year or two he moved the business
to a store down town. He got invol-ved with fel low who owned
a loan companlr;
would send them to the Loan Company. Then the fel low with the
Loan Co. got the br i l l iant  idea of  g i -v ing Dad some money to
go to Auction sales to buy up old furniurer a.4 repair t&ecrr-*
and then sell  t lr4ih for a profi t .  This ven'ture did not turn
out to be ,/ profi t  makingrve*trejfafer dad eventually went broke.

This per iod on Broad Street was an fdyl ic s i tuat ion for
Walter and 2"r- fu^&t6 had a house with a big yard to play in/r
a** almost an acre of  land in the back of  the house with apf le,
pear,  peachr& walnut t rees,  a huge grape arbor and a largre qarden
area that Dad would hire plowed in the spr ing and he would plant
vegetables for  us to take care of@ Mom would
can the frui t  and vegetdbtes al l  summer Iong. In the fa l l -  we
would take the hulls off o/ iJne wallnutsred spread them out
on the roof of the garage to dry t lh out and then have black
walnuts al l  winter long.

,r-ad, iqg,uld bring home wood from the packing cage5..aJ .the
stdf6*-HH'tue would build shacks in the back y-^ta-tff f i .3i3 sleep
in them sometimes, but in the summer we never s lept  in the house.
We usualJ-y s lept  in the yard wi th most of  the k ids in neihgbor-
hood joining usf AgrC f,f  i t  rained Mom wori l i l  walrg up to f ind most
of  the k ids in the neighborhood on the f loor 'e,T t f re house.

Walter and f  roamed the countryside, hik ing aclross the farms
and woods and streams. Sometimes we would hike out to the park
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about 4 or 5 m1les the other s ide of  town. The Park had a nine
hole gol f  course and we worked caddying for $.25 per round.
On the way to the Park we would pass a Bakery and if  we had
a few pennies we would buy some day old donuts or rol ls to eat.

We were the poorest family in the neighborhood, the Mayor
I ived direct ly accross the street,  h is name was Sid Baker and
he had a son the same age as I was and we becarne very close
freinds, his name was PauI.  Pauf was a real  problem because
he bragged that his ambit ion was to grow up and become a bum,
at which he worked at  very di l igent ly.  He was always gret t ing
into t rouble at  school  and being expel led but his Mother would
take him back to school  and pul I  rank on the pr inciple,  being
the Mayor 's wi fe and get Paul  back in school .  Paul  was a big
boy for his age and I saw him knock down the Biology teacher
who was over two hudred pounds himsel f .

Our neighbor on the north side was a bootlegger and was
sel l ing l iquopr out of  h is back doorr  so the Mayor made a cal l
on him to advise him that s j -nce i t  d idn' t  look r ight  for  h im
to be sel- l ing lquor that  c lose to the Mayor and asked him to
move, which he did and was prompt ly raided by the pol ice.
The man next door had grandson whose Mother had divorced and
remarr ied and l ived on a farm outside of  town, The boy was a
l i t t le older than Walter and I  so one day he asked us i f  we
to walk wi th him to his mothers house which wasn' t  very far
so we started walk ing and i t  turned out to be cver twenty mi les
I t  was late in the evening when We arr ived and his Mother was
very upset so she cal led our Mother to let  her know where we
were and after feeding us they drove us home.

One of the problems that we had on Broad Street was that
there was a street that  ran paraler l l  to broad street behind
our ouse that ended r ight  up against  our garden and started
up again on the other s ide of  our garden so everybody walked
accross our garden. Walter and I  would hurry home freom school
so that we could stop al l  of  the other k ids f rom walking accros
our garden. This resul ted in mighty good f ist  f ights.  f t  even
involved the farmerrthat l ived behind us and a Surveyor who
the owner of  our house hired to survey the property.  I  don' t
know what the arguement was about I just know that the Surveyor
was out there doing his thing when the Farmer went out there
and started a big argument that  culminated in a big f is t  f ight
that  Walter and I  enjoyed very much.

Wjhen f  was fourteen years o1d, and a f reshman in High School
I  went out for  footbal l ;which I  enjoyed very much. My problem
was that I  was awful ly s low so the coach advised me to go out
for the t rack team in the spr ing to improve my speed. The Coach
put me in the high hurdle team, due to my height,  but  what he
didn' t  real l ize was that al though f  was six foot  f ive inches
taI I  I  had very short  legs for  my heightrand since you were
suposed to take only three steps between each hurdle f  could
notdo that.  I  managed to place second in the State Meet,  which
was a f luke because the guy was running against  qui t  af ter  the
last  hurdle and didn' t  go to the tape. The next yearr in my
Sophomore I  got  to play some footbal-} .

In 1934 Dadrs business went broke so we moved to
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CharlestonrW.V. Dad went to work for  the Nel-son Transfer and
Storage Co. Uncle Walter l ived in a two story ouse on West
Washington street and we moved into the lower f loor.

That summer I got a job woprking for a guy named Roblnson
who owned the Mineral  Wel ls Motel  near St Albans. That fa l - l
when i t  was t ime for me to start  to school  he talked med into
staying with and not go to schoolrhis arguement was he never
f inshed school-  and was doing O.K. I  soon l -earned that he wasn' t
doing so great.  First  he disappeared for three or four days
and suddenly reappeared drunker than a skunkrand I  had to take
care of  h im. Not long af ter  that  about three oclock in the
morning a couple drunks woke me up banging on Lhe door yel l ing
for Robinson, My room was of f  the f ront porch and since nobody
would anshler them I opened the door to see what was goi.ng on
one of  the fe l lows at tacked me knocking me back into my room
onto my bed. I  managed to get my feet under him and dr ive hlm
back out the door.  Robinson l -ocked his door ans refused to come
to my assi tance. The other fe l low who was with him pciked hj-m
up and got him into their  car and took of f .  The next day I  qui t
Mr.  Robinson and went home. Unfortunately f  missed a whole
semester of  school  as wel l  as one year of  footbal l - .

One of  the th ings that I  forgot to ment ion was that when
we l -ef t  Newcast le we had lef t  Robert  there because he had been
expel led f rom school  in his Senior Year for  skipping school .
How that came about was that Robert had met this gir l  from
Anderson Ind. thru our Cousin Belvadore McNal ley and Dad had
Iet  Robert  dr ive our old Model rrTrr  Ford to school  and he went
to Anderson every day to see this gi i l  instead of  going to
school .  We didn' t  know anything unt i l  they expel led him from
school .  So i t  was decided when we lef t  that  he would stay in
Newcast le s inee he hadt a job dr iv ingh a Taxi  and l - ived with
our Aunt Del- ia and Uncle Frank.

The next FaII  I  went out for  footbal l  at  Char leston High
but didn' t  make the Varsi ty because we had a new Coach who
stated he would not use any Seniors on the Varsi ty because he
was bui ld ing a team for next yearr  so I  p layed tackle on the
B Team and only lost  one game, and that was by only one point .
The Varsi ty had a bad season and as far  as I  can reca11 they
had Losing seasons for several  years af ter  that ,  unt i l  they
got r id of  coach Garr i ty.

When I graduated from High School f was too poor to go
on to Col lege and we were st i l l  in the great depression and
jobs hard to f ind.  One of  the Assistant footbal l  Coaches had
tr ied to get me to go to West Virginia Universi ty and go out
for Footbal l  but  f  d idn' t  have the money even to get up there
much less pay my Tui t ion.  He said that  i f  I  could get there
and thee Coach saw me play they would take care of  me, but f
just  couldn' t  make i t . So f  got  a job dr iv ing a laundery
truck,  where I  met Ernie Carter,  Paul ine's Brother.  AIso about
this t ime I  d iscovered Wine, Women |  & Sonq and since I  d idn' t
s ing very wel l  I  concentrated on Wine and Women. This was the
sowing of  my wi ld oats per iod.  Up to th is per iod f  had been
qui te act ive in the Emanuel-  Bapt ist  Church and had fal len madly
in love with a gir l  named Dorthy Simmonsrwhy Ir l l -  never know
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why for r  had a th ing about fat  people and she was qui te heavy'
but f  guess Puppy Love is bl ind.

About this t j-me f went to work for Nel-son Transfer & Storage
Co. where Dad and Uncle Wal- ter  worked. Speaking of  Uncle Wa1ter
he was my favor i te Uncles he was my dr inking Uncle and f  could
wrl te a whole book about him but my favor i tes were;  When he
had al l  of  h is teeth pu} led.  He insisted that I  had to go with
him. The Denyists Off ice was just  accross the street f rom our
house so I  went wi th him. He had a bott le of  whiskey with hi-m
which he f in ished in the wai t ing room. When the Dent ist  cal led
hirn in he had me to run down to the Lquor Store and get another
bott te which he took into the Dent ists Off ice.  When he came
out again i t  was di f f icul t  to te l1 who was the drunkest he or
the Dent ist  and both of  them were covered with blood. I  real ly
had a di f f icul t  t ime gett ing him home because he insisted on
going with me on my date.  We l ived on the side of  a hi ' I I  wi th
a lot  of  steps I  f inal ly got him up there.

Another story that f l ike was one night he got drunk and
vomit ied his fa lse feeth down the comode. The morning af ter
going to work he cal led his son up and asked him i f  he had his
breakfast  yet  and i f  h is stomach was sett led and his son said
yes so he said would you mind runnlng your hand down into the
comode and see i f  you can f ind my teeth

I  starterd at  Nelson Transfer del iver ing meat to the grocery
stores in the area. The Meat Companies would ship the meat to
the warehouse by t ruck or rai l  car and we be there at  midnight
to unload the meat and sort  i t  out  to where i t  was supposed
to be del ivered then load them onto the t rucks for  del ivery.
Then at  seven or eight oclock in the morning start  del iver ing
the meat to the stores.  This resul ted in about s lxteens hours
of work.  This wasn' t  so bad i f  you got some sleep the night
before,  but  my problem was that T would never s leep the night
before going out to work.

About th is t ime I  met and fel l  in love with Ernie Carters
sister Paul ine.  This put a damper on my Womanj-z ing and caused
me to mend my wi ld ways. Also I  had graduated to the big t rucks
and was doing a lot  of  long distance trravel ing.  My partner
on these tr ips was a very good fr iend named Jim Cummings. In
November of  1940 ,  whi le in Ogdensburg,  New York I  had to
register for  the Draft .  Everybody who registered was assigned
a number then they held a drawing to determine the order of
being called up. I dont remember my number but i t  was low enough
so that would be cal led up fair ly ear ly.  I  was cal l -ed up to
report  on June 1011941 .  My fr iend ' : im Cummings was cal led to
go one week before I  was to go, and he tr ied to ta lk me into
volunteer ing to go with him. I  guess i t  was one of  the smartest
th ings I  ever did by turning him down because he was sent to
the Infantry whi le a week later f  was sent to the Quartermaster
Corps which was a non-combat outf i t .  Laterrwhi le stat j -oned at
Randolph Field in San Antonio,  Texas I  v is i ted J im at  Mineral
Wel ls,  Texas and had beeh accepted to go to Off icers Candidate
School  at  Fort  Benning, Ga. and he tr ied to ta lk me into
volunteer ing and go with him. Fortunately I  was smart  enought
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to turn him down for three years later he was ki l l -ed durr ing
the invasion of  the Phi l l ip ines.  He had mannaged to stay in
the States for three years while I was in Europe and he would
wri te me to rub i t  in that  i f  I  had l is tened to him I  could
have been with him and I never got the chance to get even with
him.

On june 9t  1941 I  was taken by bus to Hunt ington where I
was given a physical  but  fa i led i t  because my blood pressure
was too high and was tol-d to come bnack the next day and they
would t ry again.  I  cal led Paul ine and she came down to Hunt ington
and we had another evening together. The next day I reported
back where my blood pressure was st i l l  too high and the Doctor
sent me 1n to the Off icer in charge to reject  me. Whi le I  was
wait ing for  the Off icer to s ign my reject ion paper the Doctor
came in and took me back in for  another t ry at  my blood pressure
He had me to l ie down on a couch and every so often he come
over and check my blood pressure unt i l  i t  got  to the acceptable
number then he passed me.

From Huntington we went by train to Fort Thomas Kentucky
where we were given our Uniforms and shots . From there we
boarded a t ra in for  Fort  Francj-s E. Warren, Cheyene, Wyo.
In Cheyen they had a saying that they had only two seasons
"Winter and Front ier  Days and Front ier  Days only last  for  two
weeks".  We were issued winter uni forms.

Fort  Warren was an old Cavalry Post of  the army and they
just  added a faci l iLy for  g iv ing basic t ra in ing for army
Quarter Master Corp.  whose responsibi l ty was to supply the Army
with al l  i ts  basic needs. I  was assigned to the Truck Dr ivers
School  to learn to dr ive a t ruck.  Af ter a few days they dis-
covered that I already knew how to drive a truck so I was made
an Tnstructor.

Whi le at  Fort  Warren I  learned one lesson the hard way.
We were bivouaced on the Rif le Ranqe for learnimg how to f i re
our r i f les when just  before dark the Range House caught f i re
and we werej- caIIed out to put out the f ire but when we got
there they wouldn' t  let  us near i t  because a lot  ammunit ion
going of f ,  so we just  stood around unt i l  i t  burned i tsel f  out
and we were dismissed and were walk ing back to our tents when
this Sergent came along and ordered us to fa l l  in and he would
march us back. I  refusedrbecause T could see no sense in
marchinq since we were of f  duty.  When we got back to our area
the Sergent reported me to the Company Comander who sent the
MPrs over and arrestrd m'e for  insubordinat ion and put me in
the Guard House. After being encarcerated for a couple of  weeks
a second Lieutentant showed up to advise me that I  was to be
Court  Marshal led the next day. I  asaked what would happen at
the Court  Marshal l  and he said that  i t  was put up job and that
could get up to s j -x months in the Guard House. f  said what would
he do i f  I  got  s ix months and he said that  he would jump up
and bi tch l ike heI l .  The Prosecut ier  had several  wi tnesses
but f  add none. The Off icer at  the Dr ivers school  heard about
the Court  Marshalal  and rushed over and asked i f  he could test i fy
as a character wi tness. So they let  h im tel I  what a nice guy
I was. Then they sentamced me to Thir ty Days in the Gaaurd House
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and the t ime already spent woul-d count so f  d idn' t  but  a couple
of weeks lef t  to do. Later on f  found out that  I  had been
rai l roaded; that  I  shoulg have had two weeks not ice af ter  an
attorny had been appointed to prepare my defense. When f  got
out and reported back to my Company Comander he appologizged
and had wri t ten a let ter  to go into my f i le explaining what
had happened and this shouldn' t  be held against  me. He also
offered me the choice of  stayj-ng on at  Ft .  Warren as Cadre or
I  could choose my next assignment.  I  opted for assignment to
Randolph Field Air  Base 1n San Antonio,  Texasrwhich was the
West Point  of  the Air  Corps which was st i I l  part  of  the Army
and had not become i ts own branch of  the Service.  The reason
that he was so nice was that he knew that f had been contacted
by my at torny want ing me to agree to reopen my case and publ is ize
how f  had been "Rai l roaded. Ori-ginal ly we had been draf ted for
one year and Congress had extended to two and a half years and
there was a lot  of  backlash, partcular ly f rom the press on the
mistreatment of  the Draftees.I  d idn' t  want any part  of  that
so opted to go on to Randolph Field. Another l i t t le t r ick
that the army was pul l ing on us Draftees was try ing to get us
to s ign up in the Regular Army with the promise that we would
start  get ing $30.00 per month instead of  the measely $21.00
we were gett ing and you could choose your next post assi-gnment.
A lot  the fe l lows that fe l l  for  that  found out that  their  next
assignment was outside the Cont inental  U.S.A. because the
Draftees were not al lowed to be sent outside the U.S.A. Thats
when I l-earned not to trust anything that the Army told your
I  would just  go to Randolphrwhich was cosidered a plush
assignment and serve out my 2 1 /2 years.

f had one immediate problem and that was that Pauline was
coming to Randolph Field to see me and f  d idn' t  know where I
woyld be located when I  got  there and also f  was f lat  broke
sj-nce I  had not been paid for  three monthe. Al-so Fort  Warren
had on base faci l i t ies for  guest and Randolph didnrt .  We managed
and had a glor ious week vis i t ing San Antonio,  which consisted
of 300r000 Soldiers and only l -ess than 200r000 civ i l ians,  which
made i t  tough for the soldiers.

At Randolph Field we had a Master Sergeant in charge who
who was a real  b ig t ime Opperatorrhe would do anything for a
dol lar .  When we arr ived there the f i rst  th ing he did was to
form a basketbal l  team so he picked out the men he thought would
be good basketball  players and formed a team. He had some ratings
open so passed them out " to the team membdrs.  I  got  a Sergents
rat ing,  because I  so ta l l  that  he thought that  f  would make
a good basketball  player. We won the f irst game and then managed
to lose al l  of  the remaining games. The Master Sergeants name
was Bloch and every crooked scheme going in the book they f inal ly
caught up with him and Court  Marsal led him. He got reduced in
rank to Staf f  Sergeant and transfered out to another post.  He
woul-d have gotten a dishonorable discharge i f  he hadn' t  had
so much near ly every Off icer on the Post.

On December rT ,  L941 Carl  Lester & I  h i tch hiked into San
Antonio to see a movie.  We got a r ide wi th an Off icer who was
l isteni-ng to the radio that  was broadcast ing the news of  the
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bombing of  Pear l  Harbor.  when we got back to the Base that night
we had a problem gett ing on to the s ince we werentt  in unj_form
and didn' t  have a passrbut we managed. Our biggest problem was
that car l  and r  both had put in for  a fur low for chr istmas and
they canceled al- l  leaves. WE both put in for  a three day pass
for chr istmas, to go over into Louis iana with a f r iend who was
schoor teacher over there then the mornong we were to l-eave
they declared an alert  which conf ined everybody to the Base
Then we tr ied the same thing for New Years but someone t ipped
us of f  that  they were goung to cal- l  an alert  aqain l ike they
had for chr istmas so we took of f  before they could cal l  the
Alertrand had a good vis i t .

Car l -  and I  both got Fur lows on Mar.2r1942, Car l  got  marr ied
but Paul ine and I  decided to wai t

In June they spl i t  our outf i t  into two groupsl  The group
that r  was in wourd go to Hi l r  Field in ogden utah to be part
of  a new group being formed there cal led the 11th Air  Depot
Group. The other group would stay at  Randolph Field,

We went by train to Ogden Utah and met our Commandimng
Off icers,  Lt .  Stonerour C.O. and Lt .  John Naramorerour Maintaince
off icer,  both just  out  of  ocs.  we got our act  together at  Hi l l_
Field then in August they sent us to wendover Fieldrwendover,
utah. for  a month of  desert  t ra in ing then back to Hi l r  Fierd.
The f i rst  of  Sept.  we lef t  by t ra in for  Fort  Di .  N.J.  for
shipment oversea's.  we saired out of  New york for  England on
septrS 1942 aboard the Queen Mary wi th a total  of  181000 troops
and l-anded in Grenock scotrand f ive days l-ater. rt  was a very
rough voyage, and r  th ink armost everybody on boardrexcept car l
Lester and f  were seasick.  I t  was very rough weather in addi t ion
that s ince we were traver ing wi thout escort  the ship changed
course every nine minutes.

we went f rom Grenockrscot land to Lythum Engrand by t ra in
took over an Airbase that was st i l l  under construct ion.  We were
given three Months of  rgorus t ra in ing by the Br i t ish Comandos.
This was very pleasant assJ.gnment for  we were very near to Black-
pool ,  which is a resort  on the rr ish sea and being the f i rst
Americans there we were treated very royal ly. Sometime
early in November we shipped out of  L iverpool  for  the invasion
of North Afr ica on the HMS Derbyshire,  a Br i t ish t roop ship.
we jo ined up with a large convoy of  ships and for fourteen days
we mutton stew whi le the convoy was under at tack by German u
Boats.  we Put into Gibral ter  and spl i t  into ships making a run
for their  dest inat ion,s ingry wthout an escort .  we landed in
oranr Alger ia.  The f ight inq was alr  over when we arr ived so
we took over the airbase there. The f i rst
night there our c.o.  not  to bother pi tching our tents s ince
i t  ra ined ther and he proceded over to the Off icers euarters.
We had just  got ten rol l -ed up in our blankets when i t  started
raining had didn' t  qui t  for  three months.  The next day we pi tched
our tents where the C.O. to ld us to and got comfortable.  About
3 o-clock in the morning we were sreeping in a swamp. we didnt
have any food so scavenged some oatmeal and hardtack fromm some
Bri t ish Soldiers nearby.  At daybreak we went scavenaging around
to see i f  we could a better to camp. we found some cold storage
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Iockers that  weren' t  being used so we moved into them. Later
we got some regular tents and set up a reegular Army Compound.
We f inal ly found out what rhe problem was. We werenrt  get t ing
any the equipment that had so we weent down to the docks and
saw that i t  was ut ter  cahos. There was no one in charge and
ships were being unloaded and people just  taking what they
could grab and haul ing i t  of f  wi thout author izat j -on.  We did
find one pi.ece of our eguipment and was the wrecker that I drove,
and i t  was in water up i ts roof.  I t  had evidental ly been dropped
into the Bay when they were unl-oading i t .  We managed to get
i t  out  of  the water and towed out to the base. We took i t  a l l
apart  and oi led i t  up and got i t  running.

Carl  and f  were the only ones working, we ran the wrecker
24 hurs a day pul l ing the t rucks through the mud then used the
wrecker 's hoists to unload the trucks s ince we had not gotten
our regular cranes yet.

We decided that the only way we would ever get our
equipment was to do l ike everybody else and put someone down
at the doccks and take anything that was avai labl-e.  We even
took a f latbed tractor and trai ler .  Whi le dr iv ing i t  out  to
the Base some Captain stopped us and wanted to know what we
r^7ere doing with his t ractor and I  refered him to our C.O. who
addmit ted that we had stolen i t  and talked him into let t ing
us use for a few days unt i l  we got al l  of  our stuf f  hauled from
the Docks.

We stayed in Oran unt i l  August then moved up to Tunis
and took over there. That was a tough move because it  was a
thousand mi les in the bl ister ing heat.  CarI  and I  made a l i t t le
money sel l ing mattress covers to the Arabs along the way.
Everybody had been issued two mattress covers to f i l l  wi th straw
to s leep onrso when we broke camp in Oran most of  the bother
to empty their  mattress covers and just  threw them away. Car l
and gathered them up and loaded them on the wrecker. Since we
were the last  vehic le in the convoy the Arabs try by anything
that we had. The going rate was $25.00 for a carton of  c igaret tes
and $20.00 for a mattress cover.  When we got down to our l -ast
mattress cover we t ied iL to the back of  the wrecker and would
dicker wi th the whi le sat in the cab with the moter running and
as the convoy started out he would hand the mattress cover to
the and hop oh the wrecker and I  woul-d puII  out  jerk ing i t  out
his hand. This worked real  good unt i l  the C.O, made us stop.

We took over the air  Base at  Tunis whch pret ty badly
by our bombers but we were able to c lear i t  up and use i t .
We moved into some barracks that had one wall kno ked out so
just  covered i t  wi th canvas and made i t  comfortble.  The Germans
had abandoned a lot of equipment. Carl and f found a three wheel
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German Motorcycle that  had automat ic t ransmission and al- l  three
could dr ive or you select  one wheel or two wheel-  dr ive.  We
learned that i f  you had i t  in three wheel dr ive you had to l i f t
the s ide wheel of f  the ground or i t  wouldnrt  turn.  We were in
Tunis unti l  November during which t ime our troops had invaded
Sici l ly  and I ta ly and the I ta l l ians had surendered but the
Germans had cont inued f ight ing.

We were ordered over to move over to Bar i ,  I ta ly,  whi-ch
is on the other s ide f ta ly.  Before going into the f ta l - ian phase,
I  would l ike to passon some of my observat ions regarding the
pol i t ical  c l imate in both Alger ia and Tunls ia.  Both countr ies
were ruled by the French as Colonies and the rule was very harsh.
The Arabs were t reated as second class c i t izens in their  own
country.  The Arab cul ture was di f f rent  than the European Culyure
but I  don' t  see why the French had impose their  Cul ture on the
Arabs

Some of the strange Arabic pracr ices that I  recal l  were:
1.  When vis i t ing an Arab home for a meal you must

remember that the men eat f irst and the women
eat what is lef t  so dont eat eevereything on the
table.  You must leave some for the Ladies

2. When an Arab gir l  marr ies she must be a v i rg in.
So the day before the wedding the Bridegroom
throws a big party that  l -asts al l  day and that

evening they al l  go over to the br ides house
to see i f  she is a v i rg in,  Whi le the rest  of
the party stays outside the Br ide Groom goes
inside, and i f  she is a v i rg in he holds a whi te
cloth wi th blood on i t  and i f  she isnrt  he dis-
plays a c lean white c loth,  which s ignals that
the wedding is of f .

We moved from Tunis to Bezerte,  which was only a few mi les
from Tunis and had been bombedinto a pi le of  rubble by our
bombers.  f t  had been bombed so badly that  when they rebui l t
i t  they moved i t  accross the bay. Most of  our outf i t  sai led
out of  Bezerte on LCf 's which were fnfantry Lnding Craft .But
Carl and I with several other fel- l-ows were to acompny the
equipment on a f re ighterrwhich was the Liberty Ship the patr ick
Hnery whlch was the f i rst  L iberty Ship bui l t .  We camped out
in Bezerte fotr  a few days wait ing for  the ship to be loaded.
The Mess Sargent drew rat ions for  the whole outf i tbut  s ince
there was only f i f teen of  us so we had more than we could eat.
We had Chicken and real  but terrwhi-ch was the f i rst  that  we had
seen since leaving the States.  We proceded to make pigs of
ourselves.  We sai led out of  Bezerte for  Naplesr l ta ly on the
Patr ick Henryrwhich didn' t  have accomadat ions for t roops and
had to camp out on deck and eat "C" Rat ionsrwhich werentt  very
appet iz ing.  I  made freinds with the Oi ler  so that I  could go
below every so of ten to get warm and dr ink some hot tea.The
oi ler  was scotsman who had been in the Br i t ish navy and gotten
his ship sot  out f rom under him on the Murmansk run and had
been discharged from the Br i t ish Navy and had jo ined the American
Merchant Marines,

We landed in Napes whi le the Germabs were st i l l  f ight ing
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outsde the ci ty.  We jo ined up with the rest  of  our outf i t  and
convoyed accross I ta ly to Bar i  on the Adr iat ic s ide which was
vir tual ly untouched by the except fop a couple of  bui ld ings
which had been destroyed by bombers.  I  was able to see f i rst
hand what war does to inocent c iv i l ians,  and i t  was heart  wren-
ching to see chi ldren begging for food, boys sel l ing their
s isters,  husbands sel l ing their  wives for food. f t  was much
worse in Naples than Bar i ,  because the war was closer to Naples.

We moved into downtown Bari and took over a Garage for
a place work in and an old plumbing warehouse a few doors down
the streeL for our l iv ing guarters.  We needed some lumber to
bui ld rooms inside the warehouse and a mess hal l  out  back.
Someone told us about a Lumber Mi l l  a couple hundred mi les south
of Bar i  so we took a couple of  t rucks and our wrecker and went
down there to purchase some l-umber The guy who owned the Lumber
MiI I  said that  he didn' t  have any lumber cut  but woul-d cut
whatever We needed

He cut some boards to the s ize we needed, the only
problem was that the wood was English Walnul but were not
seasoned. This worked out alr ight  for  us because we didntt  care
that af ter  few months the boards shrunk so badly that  you could
st ick your hand between them. Whi le they were cutt ing the lumber
several  of  the fami l ies took us in for  d inner and breakfast
and a place to s leep. They picked the poor ist  fmi l ies because
we were going to furnish our food, which was rrcrr  Rat ions,  and
we would give them some of i t .  The place where Car l  and I  s lept
had two bed rooms so the fami ly al l  of  the k ids into their
bedroom and gave Carl and f the kids room, the only problem
was that the beds real  short ,  and Carl  is  pret ty big we wernt
arey comfortable.  The ki tchen had pens of  rabbi ts and chickens
and a gig hog running loose.

When we got back to camp we found that every one of
us wetre infested with f1eas, The Medic sprated us wi th DDT
and made us put aI1 of  our c lothing and bedding into a matress
cover with some kind of a bomb and t ie them up in there and
discharge the bomb and keep them in there for twenty four hours
then take them out and boi l  everything. This seemed to work
for we got r id of  the f leas.

We stayed in Bar i  unt i l  February 1945, when the Govern-
ment inst i tuted the Rotaton System which al lowed local  Commanders
to rotate his t roops back to the states for  fur lough i f  they
been overseas over two and a half years. There were twg types
of Rotation, Temperary and Permermanet. Temperary al lowed you
to get a th i r ty day fur lough and return to outf i t  and Permanent
al lowed you to a f i f teen day fur lough and be reassigned to some
outf i t  in the States.  Our Commander ruled that s ingle men would
get the Temporary and married men would get the Permanent.I
was single so f  was one of  the f i rst  to get Rotat ion

I was shipped over to Naples and was bivoughaced at
the local  Race Track and slept in the horse stal ls,  which were
pret ty miserable accomodat ions.  After a week there we boarded
brand new Victory Ship that  was on i ts maiden voyage. f  was
assigned to the 8 to 12 gun watch which was on the top deck
next to the Br idge. When we hi t  the At lant ic of f  Gibral ter  the
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sea was so rough that af ter  a couple of  days they wouldrt  let
us out on deck. They had weders working around the crock t ry ing
to keep the ship together.  when we arr ived in Newport  Newsrva.-
the Pi lot  came out to take us in to Dock, immedyately ran the
ship aground on a sandbar. They had to send someone out to take
the Pi lot  of f  because too drunk to steer the ship in.  Finar ly
af ter  s i t t ing there al  day the t ide came in and with the help
of tugs pul led us of f .

f  went from Newport News to Camp Attabury j-n
rndinapol is,  where Mom and Dad had moved to and r  had asked
Paul ine to meet me there but not to let  Momand Dad know becuse
r going to surpr ise them. They werentt  too surpr ised because
Uncle Walter had called and wanted to know I had arrlved before
r got there.Robert  and warter had both been draf ted into the
Navy and were abre to get furoughs so that they be there with
me Paul ine arr ived the next day and planned be marr ied on Feb.
22t1945 but that  was a hol iday so we courdnrt  get  our brood
tests on that we made i t  the 23rd.  we spent our hoeymoon at
the warren Hoter in rndianapol is.  The f i rst  morning r  had get
up eary and take the car to the garage and when r came back
to the Hotelrr  couldn"t  wake Paul ine up to ret  me in the room
so r  had to get a Maid to let  me in to room to car l -  her to let
in,

Dad had kept my o1d t t37t t  o lds in good shape except
for t i res which were rat j -onedr so we drove to char leston via
Louisvir le where we stopped over to see Grandmother and Grand-
dad. r got notice from the Army that they extended my furlough
15 days longer.  But at  least  Paul ine and r  had forty f ive days
together before I  had to go back. When we arr ived in Char leston
r woke up the next morning to f ind one of  my t i res f1at .  r  got
that one f ixed and when we got back to rNdianapol is we just
got into the when another t i re blew out on us.  The next day
I got some rat ion coupons and four new t i res instal led.

When f reported back to Camp Atterbury they sent me
back to camp Patr ick Henry in Norfork,  vA. whi le there wai t ing
for t ransportat ion back to r ta ly.  several-  t lmes every day they
hve us fa l l  out  and they would read of f  the names of  the outf i ts
that were coming back to the States and i f  your outf i t  was coming
back then you would not have to go back. unfortunately my out
f i t  was never on that l is t  so f  had to go back.

We sai led back on Liner The George Washington which
was The Mount Vernon in Peace Time. This was another miserable
tr ip for  me because the ship was run by the coast Guard with
Marj-ne Secur i ty and the Passenger l is t  was made of  o l_d dis-
grunt led soldiers l ike me, a bunch of  sai lors who being shipped
to oran j -n afr ica,  and a bunch of  Recrui t  sordiers who were
being shipped over to r ta ly as replacements.  Their  were f is t
f ights breaking out constantry between the soldiers and the
Marines. I t  d idn' t  help matters any when the story got c i rculated
that one of  our sol-diers had died aboard ship.  He supposedly
reported sick at  Camp Patr ick Henry wi th stomach and the
Medicstought he just  t ry lng to get out of  going back overseas
and told him to check with the Medics when he got back to camp
unfortunatery i t  was a stomxch ulcer and i t  ruptured on board
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ship and they couldn' t  savehim.
We landed back in Naples on V. E. Day, but

unfortunatelyt  we couldntt  get  of f  because everybody was
clebrat ing.  The next day when we did get of  they took to the
Replacement Depot that make arrangements to get us back our
home base but when we got there they had moved out for their
t r ip back to the States.  They had lef t  one man with a tent  and
a telephone so that we could cal l  our out and have them make
arrangements.  I  cal led and they had a plane f1y down and pick
me up.

When T arr ived back in Bar i  I  found that al I  of
the fe l lows that had been there when I  lef t  had al l  gone back
to the States and replaced with new recrui ts.  Even our C.O
had been replaced by some crooked 1st  Lt .  f  had lef t  some of
my belongings behind when I had left and when I asked him about
them he said that  he was told that  I  wasn' t  coming back so he
shipped them to my home address.  The other fe l lows told me not
to bel ieve that he had actual ly sold the stuf f  to anyone who
wanted them.

Major Naramorerwho was my C. O. when I  had been
promoted to Lt .  Co1. and transfered out to to the Airbase told
me that was putt ing me up for promot ion to Master Sergent then
came back later to te l l -  me that might be some t ime before i t
would come thru because he had just  learned that al l  promot ions
had been frozen. A couple of months later he came by to tel l
me that my promotion had been approved , then l-ater the same
to ask me i f  I  was interested in going home and i  said yes he
said that  he had just  got ten a cal1 f rom the 99th Bomb Group
in Naples want ing to know i f  he had anyone with 85 points,  which
was the magic number for gett ing out of the army and since they
were f lying troops home he just assumed he wanted somebody to
f ly back to the Stares.  f  said that  I  was ready to go. He said
that under those cicumsyances I  wouldn' t  get  my Master Sergeants
rat ing.  I  d idn' t  careral l  I  wanted was to get home.

You can understand how I  fe l t  when I  got  to Naples
and a Captan greeted me with a tool box and told me to get
to work that  they were in the business of  f ly ing t roops home
and when we got them all  home we would go home.r soon found
out that  the reason for me being here wasthat they were sort ing
out their  motor vehic les to which ones they wanted to keep
and which ones they wanted to get r id of .  The good vehic les
would go back to the States with them and bad pnes would be
cut up for scrap and given to the l ta l - l - ians.The problem with
this set-up was that had gotten a Civ i l ian f rom the manufacturer
in the States and had the f inal say on what was good or bad
so of  course he was cutt ing up some almost new vehic l -es and
keeping some of the older ones.

Thank goodness VJ Day came and they couldn' t  hold me any
Ionger.  r  repeated the process of  going back to the Replace-
ment Depot to sweat out a ship to return to the states.  I  was
I was discharged from the Army at Camp Atterbury and went to
Charleston. Paul ine and I  rented an apartment on Randolph
Street f rom Mrs.  Part low. She had added two apartments to the

ack of  her house and made the front part ,  except for  her roomt
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into apartments which she also rented out.
I had to decide what kind of work I wanted to pursue and

see i f  I  could get a job in that  f ie ld.  f  started looking around
and f inal ly landed a job wi th the duPont plant at  Be1le,  W.V.
as a laborer at  $35.00 per week. I  worked there unt i l  the f i rst
of  L946 when I  was la id of f .  I  was looking around for another
job when Walter and his f r iend, Bi l l  Starkey, came by the house
and asked me to dr ive them up to Morr is Harvey Col lege. They
had decided to go back to school .  Whi le I  was wait ing for  them
to register,  the Dean of  Men tal-ked me into register ing.  The
Government was of fer ing to pay for four years of  col lege plus
paying a marr ied couple $90.00 per month for  l iv ing expenses.
I  enrol led in a two-year Pre-Engineer ing course.

Morr is Harvey was a smal l  col lege which was overwhelmed
by al l  of  the ex-Gr 's want ing to go back to school .  Their
headquarters were located in the old l ibrary bui ld ing in down-
town Charl-eston with c lassrooms scattered al l  over town in publ ic
schools and churhes. Paul ine worked al l  dur ing the war for
the Off ice of  Pr j .ce Administrat ion which was the pr ice-f ix ing
segment of  the Government.  When the of f ice c losed at  the end
of the war,  she went to work for  the Steptoe & Johnson Law Firm.
Her job was taking dictat ion and typing bi l l -s to be introduced
into the legis lature.  She didn' t  care for  that  type of  work
and lef t  to work for  the Elk Refning Company.

After complet ing my two-year Pre-Engineer ing courset
I  scouted around for a school  in which to complete my

Mechanical  Engineer ing Degree. I  set t led for  Marshal l  Col lege
(now Marshal- I  Universi ty)  in Hunt ington, W.V. WhiIe st i l l  at
l lorr ls Harvey I  had gotten involved in a service stat ion business
in Dunbar,  W.V. How I  got  involved in th is was Paul ine's
brother,  Ernie,  became interested in the service stat ion and
wanted me to go into i t  wi th him. At the last  minute he backed
out and my brother went into i t  wi th me. After enrol l ing at
Marshal l ,  I  needed someone to take care of  the busj-nessr so
I  got J.  T.  Shank to buy out Walter 's j -nterest .  J.  T.  wasn' t
the smartest  businessman, so I  f inal ly had to get out.  I  learned
a valuable l -esson from that exper ience: 1.  f  don' t  ever want
to be in business for mysel f ,  and 2.  I  don' t  ever again want
to be in business with the oi l  companies because they have i t
r igged so you wi l l  take aI I  the r isks and never get r ich- I
sold the servj-ce stat ion and concentrated my fuI I  t ime on gett ing
my Engineer ing Degree at  Marshal l .  Paul ine was st i l l  working
at Elk nef in ing Co. We'cont inued to l ive in the apartment,
and I  had a room in the dormitory at  Marshal l .  I  would go down
on Monday morning and return to Char leston on Fr iday evening.

Whi le at tending Marshal l  I  made three very c lose fr iends
I would keep for l i fe.  Abe Li t t leton and Glen Reitenour were
in man of  the c lasses wj- th me. J im Hamil ton was ten years younger
than I .  He was from Elmsford,  N.Y. J im was one of  the sweetest
people that  I  have ever known. Able Li t t leton passed away in
1981 of  a massive stroke, and Jim Hamil- ton died 1n I9BI of  lung
cancer.  Glen Reitenour and I  are st i1 l  hanging in there.

The four of  us,  a long with our wives (except J im who wasntt
marr ied at  the t ime),  d id a lot  of  social iz ing together,  most ly
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playing bridge. For the big homecomi-ng football  game we agreed
to go together and have a party after the game. When the t ime
came to leave for the game Paul ine didn' t  feel  wel l  but  to ld
me to go ahead and have a good t ime, which I made the mistake
of doing. Dur ing the party G1en cal led Paul i lne to let  her
know we were having a good t ime, and they weren' t  going to let
me dr ive home unt i l  I  had sobered up a bi t .  When I  d id get
home, carry ing the mum f lower r  had gotten Paul ine for  the
game, she was so mad that she made me eat the mum. I  guess
I wasnrt  supposed to have that good a t ime.

Returning to school  af ter  ten years out of  h igh school
wasntt  easy,  but I  had a l -ot  of  help and encouragement f rom
Paul ine.  She was a real  incent ive for  me. There were 350
students who started in the Engi-neer ing c lass I  was in,  but
only nine of  us graduated. That meant the advanced classes
I was in dur ing the f inal  two years were very smal l .  For th is
reason I  could get a lot  of  indiv j -duaI at tent ion,  and this made
it  much easier for  me.

Another th ing in my favor was knowing GIen Reitenour.
He was very sharp and could help me. The only problem was that
he was a ladies'  man and was kept busy dat ing four or f ive gir ls
at  the same t ime in addi t ion to working six nights a week as
a project ionist  at  the local  movie theatre.  We had a system
worked out whereby I would work al l  the problems I could and
then meet at his apartment after work so he would do the ones
that f  couldn' t .  Also,  I  became a lab assistant in Dr.  Hronrs
Physics Dept.  whi-ch kept me busy f ive af ternoons each week.
For th is f  was paid f i f ty  cents an hour.

Glen and I  graduated in June, 1950. Glen marr ied Joanne
Sparks the same day. My dad was there to see me become the
f i rst  Di l1s to obtain a col lege degree. He was very proud as
was Paul ine.  Abe Li t t leton had graduated the year before and
was working at Aberdeen Proving Ground, Md. He came down for
the ceremony. Glen was st i I1 l iv ing in an apartment wi th two
other fe l lows. Paul ine and I  c leaned the place up whi le Glen
worked unt i l  11:00 P.M. When he came home, he hung a sheet
around the bed, and that 's where he and Jo spent their  honey-
moon.

With my educat ion complete,  i t  was now t ime for me to f ind
a job.  We had made up a booklet  wi th al l  n ine of  us graduat ing
engineers in i t  and sent i t  out  to most of  the industr ies,  but
i t  d idn' t  y ie ld any of fdrs of  employment.  Abe's uncle was an
off icer in the Pipef i t ters Local-  in Char leston, so he had me
talk to him. Ford,  Bacon & Davis Engineer ing Co. was bui ld ing
a plant for  Union Carbide at  Inst i tute,  W.V.r  so Abe's uncl-e
got me an intervlew with Red LindsEryr the pipe super indentent.
He of fered me a job as his of f ice supenintendent.  My duty was
to run his of f ice and keep him up to date on the progress of
800 pipef i t ters.  I t  was an interest ing job,  and I  was able
to get Glen and my brother- in-1aw, Buck, jobs also.

I  worked at  the above job unt i l  September,  when f  got  a
cal l  f rom Abe Li t t leton tel l ing me that the Proving Ground was
Iooking for engineers and he thought GIen and I should come
up and apply for  a job.  GIen and I  drove up and made appl ica-
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t ion for  posi t ions as engi-neers.  we both received of fers at
$263.00 per month.  This was less than r^/e h/ere making but would
be permanent instead of the temporary status we now had.

Glenrs wi fe,  Jo,  was working for dupont at  Bel1e but was
able to get t ransferred to the duPont Exper imental  Stat ion in
wi lmington, De. Glen and Jo had bought a house trai ler  and
had i t  towed to wi lmington whi le paul ine and r  moved in wi th
Abe and his wi fe,  Doc, in Port  Deposi t ,  Md. paul ine got a job
at the Proving Ground as a stenographer,  and we appl ied for
an apartment in some new apartments on base. we didn' t  have
any furniturer so we borrowed an otd daybed from Doc and Abe
for our f i rst  bed. I  made a lamp by st icking an extensi-on
cord through an old hat box and t ied i t  to the end of  a
broomst ick.  r t  wasn' t  much, but we were happy to be in a home
of our own.

The job I  had at  the Proving Ground was as a Research
Engineer on recoi less r i f les.  r t  was interest ing but not very
sat isfy ing because I  ran the exper iments and passed the resul ts
on to someone el-se who appl ied them to the overal l  project .
The three of  us stayed there unt i l  June, 1951 when we started
Iooking around for something better.  Abe landed a job wi th
the fnternat ional  Resistance Co. in Phi ladelphia,  pa.  Glen
got a job wi th Hercules Powder Co. in Wi l -mington, De. f  went
to work for  the duPont Co.,  Wi lmington, De. My assignment was
as an Inspector in the M&E Sect ion of  the Construct ion Div is ion,
stat ioned in the Phi ladelphia area and l iv ing in Haddonf ie ld,
N.J.

My f i rst  assignment was to develop some vendors to machine
stainless steel-  tubes for the atomic reactors belng bui l_t  at
the New York Shipbui ld ing Co.,  Camden, N.J.  dupont had received
a contract  f rom the U.S Government to design, bui ld and operate
the Atomic River Plant at  Savannah River,  S.C, f  found out
Iater that  the reason I  was assigned the job of  developing
vendors for  machining s.s.  tubes was that s ince f  worked withguns
f must know how to make them. The problem that I was presented
with was that there i -s a wor ld of  d i f ference between
machining carbon steel  gun barrels and stainless steel  tubes.
I started out by f inding one vendor who knew what he was doing
then showing several  others who didnrt  what I  had learned from
the one who did.  Then I  helped them to get started. Another
big problem was that when I  was assigned to the Phi ladelphia
area they f igured I  would spend $I00.00 per month for  t ravel
expensesr so they gave m6 $200.00 advance. Wj- th my havj-ng to
travel  a l l  over the Uni ted States that didnrt  last  very long,
so f had to use my own money. You must remember that this was
before credi t  cards.  I t  got  to the point  that  one t ime when
I was in Warren, Pa. I  got  a cal l  f rom Wilmington, te l l ing me
I had to be in Houston, Tx.  the next day. I  to ld them f  d idn' t
have any money. They said for me not to worry that they would
forward me some money in Houston. I  took a bus to Pi t tsburgh
and sat around the airport  unt iL 2:00 A.M. f  couldn' t  get  a
f l ightr  so I  went down to the t ra in stat ion and caught a t ra in
to Houston which took two days, but i t  gave me some much-needed
rest.
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When I  got  to the Rice Hotel  in Houston there was no money
wait ing for  me. I  cal l -ed Wi lmington, and they said not to worry
that i t  would be there.  This went on al l  week with no money
and when I  asked them to wire me some money, they said i t  was
against  the rules.  On Fr iday I  was at  the vendorts when f  got
a cal l  f rom Wilmington, te l l ing me that they wanted me in Bir-
mingham, Ala.  the next day. When I  reminded them I  d idn' t  have
any money, they said they had wired the money to the hotel .
I  repl ied " that ts against  the rules."  They said "Oh, th ls is
an emergency."

On the fol lowing Monday morning I went to the Wilmington
off ice and raised hel l  wi th Chuck Vei th,  Head of  the M&E Sect ion.
He said he would see to i t  that  I  would receive $200.00 every
Monday morning, but a week later they moved me into the New
York Shipyard,  and f  d idn' t  have to t ravel  anymore.

At th is part icular moment in t ime duPont had reluctant ly
accepted the contract  to bui ld the Atomic Energy Plant near
Aiken, S.C. They did not want to accept th is project ,  but  the
Government insisted that they were the only company large enough
to handle such a project .  duPont agreed to accept the projecL
for cost  p lus $1.00 and al l  records would become the property
of  the Government.  This st ipulat ion was j -nsisted upon by duPont
because they had bui l - t  the Manhattan Project  dur ing the war
and had lost  a lot  of  money. After the war,  everyt ime some
congressman wanted to make a name for himsel f ,  he would in-
st igate an invest igat ion of  the Manhattan Project  which meant
that duPont would have to drag out al l  of  their  records and
have their  lawyers take them to Washington and defend themselves
before Congress. This entai led a l -ot  of  expense.

duPont was in the throes of  bui ld ing up their  Engineer ing
forces to handle th is project .  The M&E Sect ion of  the Construc-
t j -on Div is ion had approximately 100 employees when f  was hired
and bui l t  up to over 500 at  i ts  peak. Our responsibi l i ty  was
to inspect the equipment in the vendor 's faci l i ty  to see that
i t  met the purchase order speci f icat ions and to expedi te the
del ivery to meet the needs at  the construct ion s i te,

duPont had signed a contract  wi th the New York Ship Bui ld-
ing Co.,  Camden, N.J. ,  to bui ld the f ive reactors for  the project
and ship them to the Savannah River Plant.  duPont assigned
a project  manager to oversee the construct ion and 25 inspectors
to perform the gual i ty control  dur ing the construct ion phase.
The f i rst  reactor was to,  be set up af ter  construct ion at  the
shipyard so that the Operat ions people could run some dry-run
operat ions.  After the operat ional  test ,  that  uni t  woul-d be
al tered to comply wi th the changes needed due to the mock
operat ion.

Chuck Vei th had put Carro} Dunn in charge of  the inspectors
at New York Ship.  Why I '11 never know. In my opinion he was
an incompetent id iot ,  but  for  some reason Vei th was always gI-v ing
hlm plush assignments and he always fe} l  f lat  on his face.
Before coming to New York Ship,  Vei th had put him in charge
of al l  Atomic Energy work and he couldn' t  handle thaL. When
I was sent to New York Ship I  reported to Carrol  who told me
that I  was being sent there because I  had screwed up my other
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assignments,  and he put me on the midnight shi f t ,  I  was real ly
teed of f  and spent that  week looking for another job.  At  the
end of  that  week he cal- led me into his of f ice and said he was
making three shi f t  supervisors and I  was one of  them. My f i rst
shi f t  was back on midnight.  The two other shi f t  supervisors
were Bi l l  Loughl in and AI Piatek.

After a couple of  weeks, i t  was obvious to the three of
us that th ings were in one hel l -  of  a mess. They had tal-ked
one of  our older inspectors into staying beyond the mandatory
ret i rement age to oversee the welding at  New York Ship.  He
was supposed to read al l  of  the x-rays,  but he had turned that
chore over to Al  Piatek who had never read x-rays before.
When he would guest ion a weld,  Aubrey Hughes, who was the older
inspector in charge, would OK the wel-d wi thout even checking
i t .  As a resul t  of  th is poor inspect ion procedure,  the f i rst
tank shipped o the f ie ld had a crack in the weld of  the expansion
joint  that  leaked when they f i l led i t  wi th water.
We three shi f t  supervisors got together and decided that some-
thing had to be done about th is s i tuat ion,  so we appointed
Bi l I  Loughin to go to wi lmington and report  to Vei th what was
going on. Bi I l  came back with Chuck Vei th and Joe Johnson who
rel ieved Carrol  Dunn as supervisor of  inspect ion.  Joe
immediately started reorganiz ing the whole fnspect ion set-up.
He had al l  x-rays pul led out and re-examj-ned. Any guest ionable
images on the f i lm had to be re-examlned and cleared before
i t  was accepted. Bob McNew, who was the f i rst  Construct ion
Manager at  New York Ship,  was transferred to the Savannah River
si te and was replaced by Woody Gosney. Woody was a much more
aggressive person than Bob McNew and seemed to get things done
with less t rouble.

The story f l ike to tel- l  on Woody Gosney was when one
evening some of the fe l lows from New York Ship decided we should
go drum f ishing down at  Cape May. So I  took Woody and Paul- ine's
father in my car and met the other fe l lows at  Cape May. We
hired a boat and went out for  several  hours but did more dr inking
(most ly beer)  than f ishing . . that  is  everybody but Woody
who was dr inking whiskey. By the t ime we got back to the dock
Woody was feel ing no pain The fel lows in the boat next to ours
had caught a large druim f ish,  so Woody bought i t  f rom them
and threw 1t in the Lrunk of my car. On the way home Woody
seemed to be gett ing s lck,  so I  asked him i f  he wanted me to
stop, and he said "no".  When we got to Woodyts house I  asked
him what he wanted me td do with the f ish.  He said to dump
it  on the f ront lawn and he would take care of  i t  in the morning.
WeII ,  the next morning, when he came to work,  he said his wi fe
got him out of  bed at  5 A.M. and told him to get r id of  that
f ish because every cat  in the neighborhood was out there wi th
the f ish.  He threw i t  into the t runk of  the company car and
brought i t  to the of f ice where he got one of  the workers to
take i t  home, I  asked Woody i f  he had gotten sick in my car
because I  couldnrt  f ind any evidence. He said he had gotten
sick,  threw up in his hat and tossed i t  out  of  the window.

The f i rst  reactor was shipped from New York Ship v ia barge
down the in land waterway and up the Savannah River to the s i te.
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Prior _to my being assigned to New york ship,  we had r ived
in Haddonf ie l -d,  N.J.  paul ine was working for a 

"* i i r  
o i l -  company

cal led Dealers '  petrol  corp.  we decided i t  was t ime to start
th inking about a fami ly.  Af ter  ar l ,  r  was making $350 per month,
and we fel t  l ike we courd manage on that salary.  i im uamil_ton
had graduated from Marshal- ]  in the spr ing of  rDsr and hadn' t
found 1iob, so r^ le invi ted him to.o*e and stay wi th us whi lehe looked for a job in the phi ladelphia area. He came up andlooked arouond for a couple of  weekl .  He received an of ferf rom a smal l  loan company at  950.00 per week and was about toaccept i t  when r tal-ked him into going down to dupont in
wi lmington and apply ing for a job as in expedi tor .  r  tor_d
ll f  wl-ren they asked how much sl lary he expected to tel- l  them
$350.00 per month because r  knew that was what they were paying.
when he came back that evening, he said he thought-he had thejob. r  asked how much salary-he asked for.  He said he wasafraid to ask for  the $350.00, so he only asked $250.00.They said they couldn' t  of fer  less than iZlS.00.

Paul ine and r  moved over to Gloucester,  N.J.  which wascl-oser to New_york ship.  Doc and Abe also moved over there.
our f i rst  chi ]d was born at  our Ladies of  Lourdes Hospi ta l
on June--17, L952. we decided Lo name him "George" af ter
Paul ine"s father wi th "Michael"  for  a middle nar ie and
cal l  h im "Michae1."  This was gui te an adjustment for  us s incenei ther of  us knew the f i rst  th ing about rais ing a baby.
To make matters worse he started i i te wi th the io l_ ic.  r ,msure th is was most ly due to our insecur i ty which,  r  ieel ,
the baby sensed. f t  d idn' t  help a rot  having ooc and her
two girrs so close by to spoil  tr im. somehow r" r"rr.geo toget the courage to have another chi ld.  Geoffrey eug6;;  ; ; "born in the same hospi ta l  on May 2gr 1955. By tr r i "  t ime we
had moved to wi lmington, De. and ooc and Abe Lo Boone, N.c.

f t  was a stressfur-  t ime when Geoff  was born for  i  hadjust  been transferred to wirmington. we bought a new homein an area that was just  being developed. At that  t ime therewere no paved streets or te lephones. The biggest worry wasgett ing f rom wi lmington to camden because you-rraa to take
a ferry across the Delaware River.  of ten i t  would get stuckin the middle of  the r iver.  Fortunatefyr  paul ine nia anappointment to see the doctor in camden-on Fr iday nightrMay
27. We had *9"99 on May 3 |  so she was in pret ty bad
shape with al l  the work that  had to be done. Her feet  wereso swol len she had to wear her mother 's bedroom sl ippers
to the doctorrs of f ice.  Because of  her condi t i_on, lhe aocto.decided to put her in the hospi ta l  that  n ight so she couldget some rest. He felt we were some time iway from the t i_meshe would del- iver.  L i t t le did he know. Geoff  arr ived around4:00 the next af ternoon. you have heard the expression
"someone was real ly looking af ter  me." That was paul ine to

a t tTt ' .

r  had cont iued_ working at  New york ship unt i l -  we shippedthe last  Reacter then was transfered into Lrre wi t* ingion of f icein earely in 1955 and classi f ied as a Technical_ r""p6"t"r .
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_ Thig might be a good t ime to express some of my feel ings
about chuck vei th.  chuck was one of  the most sel f  centered-
persons that r 've ever known with absolutely no scrupres at
al l - .  He got to be the head of  the M.& E. sect ion by Kow Towing
to G. M. Read, who was chief  Engineer when r  came to the company.
G. M. l iked to be Koow Towed to and chuck was just  the man to
do i t .  r rve seen G. M. on the putt ing dreen at  the gol f  course
with severar of  h is "ass k issers" runnj-ng to pick up the bal t
for  h im when he would putt ,  and phuck was r ight  in there wi th
them. Everyt ime we had a chr istmas party chuck wourd invi te
G. M. and ply him with dr inks and have some of the girrs f rom
the of f ice entertain him. r t  was a disgust ing display of  "Broen
Nosing" which I  found to be disgust ing.

Chuck worked every Vendor that he coul-d for everything that
he could get out of  them. rr l -1 never know how he got by wi th
al l  of  the s leazy deals that  he puI led.  one deal-  that  r  was
fami l iar  wi th was with the camden copper co.  chuck and Bob Good,
a duPont purchasing agent,  persuaded the vendor to invi te them
and their  wives to At lant ic c i ty for  a weekend of  gol f  on two
di f ferent occaslons. The f i rst  t ime Bob Goods wife bought a
ser of  gol f  c lubs and charged them to the vendor and the second
t ime she bought a fur  coet and chaged that to the vendor.The
third t ime the vendor didnrt  invi te Bob Good and another couple
went,  when Bob Good heard about th is he car led the vendor into
his of f ice and asked him why he was not lnvi ted,  and the vendor
replyed that he couldn' t  af ford him. Bob got mad and told the
Vendor he would never get anymore busuness. The Vendor went
to Tom stevens, Bobs Boss and reported what had happened and
Tom immediately f i red Bob Good. A11 Chuck got out of  th is f iasco
was good "Butt  chewing.

Another of  chucks charact ist ics was that he wasa big bu]Iy
and loved to int imidate people.  when r  started with dupont r
was assigned to t ra in under Howard "Bob" Roberts,  who was a
real  gent leman but woul-d let  Chuck walk aI I  ove him. Chuck loved
to get Bob on the phone out in the big of f ice,  where everybody
could hear him, and give Bob a real  tongue lashing, and Bob
would take i t .  r t  was a display of  a bul ly picking on someone
smal ler  than himsel- f  .

In June of  1953 Dad passed away in Char leston, Mary was
vis i t ing us in Gloucester,  and r  had just  bought a new carrso
started out for  char leston with Mike, who was onry two years
old.  we got to armost f i f teen mi les west of  Bal t imore when
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the car overheated and gui t .  f  was able to coast down the hi l l
to a service stat ion and cal led Abe and Doc who were vis i t ing
freinds in Bal t imore. They came out and took us to the Washington
D.rC. Airport  where we were able to get a f l ight  to Char leston.
After the funeral we f lew home and f went back to the dealer
that I  had bought the car f rom and he refused to do anything.
He said that  i t  was my problem and not his.  I  cal led the local

Studebaker Factory Representative who had the car towed into
a garage in Bal t imore and put a new engine in the car.  The loca1
Dealer had his Franchise for Studebaker l i f ted and went bankrupt.

After being transfered into the Off ice We purchased our
f i rst  house in Wi l -mington. f t  was a two story br ick wi th three
bedrooms with a basement but no garage. It  was j-n a new
development cal led Fair fax and we l ived at  2212 Robin Road.
Thi .s was a neighborhood of  young people l ike ourselves who
had bought their  f i rst  home, but we were a I i t t le older than
most,  due to our late start  in l i fe.  Our best f r iends were Bernie
and Jeanine who l ived next door.  They didn' t  have any chi ldren
so enjoyed our two boys. Bernie and r  bui l t  a picket fence that
surounded both of  our propert ies so the boys could use both
as i f  i t  were one.

We l ived j -n Fair fax unt i l -  Marchr 1959 when I  was transfered
to Cleveland, due to reduct ion in forces by duPont.  We rented
a house in the northwest edge of  Cleveland. I t  was a working
clas neighborhood, al though I  made some remarks that }abled
me a "Nigger Lover" we did make a few good freinds there.  We
had a real  good vacat ion whi le in Cl-eveland. Wo rented a cabin
for a week on Lake Jack in northern Canada in ear ly June. We
took Buck & Chris and l , l r .  Carter wi th us and had a great t ime.
AIso on the way back from that t r ip f  gave up smoking to help
Paul ine,  who had been told by our Doctor in Wi lmington that
she should gui t .

On Hal loween Day of  that  year we got a cal l  f rom Charl-es-
ton that Mr.  Carter had passed away so we f l -ew down for the
funereal . .  I  came on back af ter  the funeral  but  Paul i -ne and
the boys stayed fora week longer.

In February 1960 f  was transfered to AlamedarCal i fornia.
We f lew from C1eveland to Chicago and took the t ra in f rom there
to San Francisco. This was a real ly fun t r ip al though Mike
got s ick on the train.  I  a lso shipped my car out there v ia.
rai I .

The reason I  was transfered to Alameda was to fo l low the
construct ion of  a Nuclear Reactor being bui l t  by the Paceco
Co. for  the Savanah River Plant.  Or ig inal ly Chuck had given
the asignment to Carrol 'Dunnrwhy I '11 never understand af ter
the way he had screwed up the New York Ship asignment.  Carro1
screwed up again by te l l ing Chuck that he was going out there
by himsel f  and leave his fami ly in Wi lmington. Chuck said r
coul-dn' t  te l - l  h im he had to take them so he took the asignment
from him and gave i t  to me.

Along with the Reactor assignment I  had to cover the
ent i re West Coast so I  h i red a ret j - red Navy man named Art  Sul I -
ivan to help me. Connected with the Reactor was an order at
the General  El-ectr ic P1ant i -n San Jose for the controls for
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the Reactor and an order at  Bingham Pump Co. in port land, Ore-
gon for some huge pumps for the Reactorr so r had to make guite
a number of  t r ips there.

We found a house to rent in San Leandro and moved in.
We found the neighborhood to be very nice and made a lot of
good freinds. We knew that our t ime woul-d be l imited so we
did a lot  s ightseeing that would never have done i f  we were
to be there for  a long t ime. On one of  my busj-ness tr i_ps to
Los Angeles T took Paul ine and the boys to Disny Land which
they enjoted very much. I  took a weeks vacat ion and had my

Mother,  who was l iv ing wi th my SisterrMary,  in Coronado to
come up and take care of the boys while we drove over to yose-
mite Park.  From there we drove over the Mountains thru Death
Va1ley to Las Vegas and from there to Phoenix Ar izona to v ist
my Cousins,  L inna McNal ly and her Daughter Belvadore.

My next assignment was Buffalo,  New York.  We l_eft  Oak-
land in the middle of  October 11961 on the Cal i fornia Zepher
going back east by the soutern route and arr ived in Buffalo
2 1/2 days 1ater.  We found a house to rent in the Amherst
area, which is in the northeast sect ion of  Buffalo.  Our furn-
was lost  and i t  took them two weeks to f ind i t .  they found the
truck parked along the street in some l i t t le town in fowa, the
dr iver had an ulcer rupture and was in the hopspi ta l .  The
weather had been beaut i fu l  for  the two weeks we'd been there
but the day we moved in i t  started to rain and turned to snow
and never stopped unt i l  Spr ing.

The winters in Buffalo were rea11y vry harsh with temp-
eratures as low as 25 degrees in the dayt ime accompanied with
very high winds and snow. The boys seemed to l ike i t .  The house
that we l ived in was a duplex and our nwighbors were the Sayles,
a very nice.  Jewish fami ly wi th two boysra l i t t1e older than
our boys but we al l  got  a long ver)r  wel l  together.

My main responsibl l i ty  was the J.& A. Kel ler  Machine
Co.,whj-ch always had a lot  of  work for  duPont.  In addi t ion I
covered the whole area from Erie Penn. to RochesterrN.Y. The

JrA. Kel- ler  Machine Co. was started by a Mr.  Art  Kel ler  and
his father to bui ld equipment for  the Cel-otex Corp. which wasjust
start ing up.They gave Mr.Kel ler  stock in their  company in
payment.  Art  Kel lers son plated a v io l in for  the Movi-es,  which
were si lent  movies so got him to qui t  h is job and go to work
for him. That Mr.  Kel ler  was st i l l  around but had turned over
the day to day running of  the business to his son Bud. They
did a lot  of  work for  duPont because they could t rust  them to
work on some very hiqhly conf ident ia l  equipment and not disclose
i t  to our compet i tors and also never over-charged for
exper imental  work.

We found that the people in Buffal-o to be r  Ets a whole
reserved and not as f r ienf ly as most places that we had l ived
but we made qui te a number of  very good fr iends. Mike made good
fr iends with a boy who 1ived three or four doors down the street
whose fayther was a Truck Dr iver.  There was a boy the same age
as Mike who l ived next door to us but would have nothing to
do with Mike and his f r iend because his father had said that
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Mike had wri t ten some dir ty words on the front of  their
house.When I  confronted the boys father he said i t  was Mikes
fr iend so when we asked to see wri t ing i t  turned out to some
words that had been embedded into the concrete sidewalk. Al l
of  th is invorved Mikes fr iend and his Truck Dr iver father,  who
wanted to f ight  and Sid Sayles,  h is sons name had been ment ioned
as the author of  the storyrbut ended when the boys father
decidedhe was too badly out numbered and retreated into his
house. Not long af ter  that  the guy packed up and moved back
to England

After being in Buffalo for  a couple of  months I  started
gett ing phone cal ls f rom the Off ice in Wi lmington want ing me
to comr back into the of f ice in wi lmington. r  kept te l l ing them
that r  d idn' t  want to but r  was ordered back anyway so in June
of 1963 we moved back to wi lmingtonrDe. wE decided to rent for
a year then i f  were st i l l  there we woul_d buy a house. I  found
a nj-ce l i t t re house in the McDaniel  Heights sect ion of  wi lm-
ington and rented i t .  r t  was brand new house that a gardener
for the duPont Estate had bui l t  for  h is ret i - t rement.  When Paul ine
saw the house for the f i rst  t ime she said theres no l inen closet,
which r  had never not iced. The owner did put some sherves in
the bathroom to of fset  the lack of  a r inen closet.  r  rearned
to never rent or buy a house without Paul ines approval .

We } ived in that  house for one year then bought a two story
colonial  house in the chatham sect ion of  wi lmington. we were
again c lose to al l  of  our f r iends from Fair fax.  The house was
in pret ty bad shape so we were going to take a month f ix ing
i t  up before moiving in but unfortunately f  was sent Buenas
Air ies Argent ina for  a couple of  months which delayed the f ix ing
up for a whi le.

The reason for my tr ip to Buenas Air j_es was that our plant
there was bui l -d ing an expansaion to the plant and the Field
Project  Manager was concerned that the 1ocal  eual i ty Assurane
people were not Doing the proper qual i ty inspect ion and wanted
someone to review what they were doing. My tr ip disclosed that
their  qual i ty assurance vras totaly inadeguate so I  was appointed
to reorgabnize their  Qual i ty assurance group which required
me making several  more tr ips doun there and spending a lot  of
t ime down there.

.  In 1965 my Sister- in-Law, Nel l ie passed away from
canaer of  the breast,  af ter  suf fer ing for  years wi th Mult ipre
sclerosis.  rn January of  1966r f ty brother Robert  dropped dead
of a heart  at tack whi le - t ry ing to dig his car out of  an ice
storm.

In 1964 We lost  a very goodd fr iend, Bernie Chesler,
We were at  a New Years Eve party at  the Sunder land's when Bernie
was dancing and complained of  not  feel ing wel land was perspireing
profusely.  r  got  h im to l ie down on the couch and one of  the
fel lows there knew of a Doctor who l ived nearby and car led him
over.  He said he wanted to get him ln the hospi ta l - .  whire he
was cal l ing the hospl i ta l -  to make arrangements r  was si t t ing
with Bernie when he suddenly had a heart  at tack but the Doctor
could not revive him and he died on the way to the hospi ta l .
He was only 37 years old and had a son 2 weeks oLd.
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One of the strangest things happened to us during our
stay in Wi lmington was a v is i t  f rom Johnie Br istow, Ear l  Br istow
had taken my place in Cleveland and we got to know them farely
welI .  I  got  a cal l  one morning and i t  was Johnnie saying that
she was in the Wi lmington Bus Stat ion and wanted me to pick
her up. Wewl l  I  went down there and she was si t t ing there in
her fur  coat and said she had lef t  Cleveland the night before
because she was scared because someone had been in her house
and scattered Atomic Dust al l  over everything and she didn' t
know how to get in touch with Ear1.  So I  took her ouL to my
house and went to the Off ice to get a hjold of  Ear l .  Ear l  had
already cal led the Off ice saying that Johnnie.  So we told him
to come on to the Off ice and pick her up.Paul- ine took care of
her unt i l l  Ear l  got  there and she was as crazy as a loon. They
spent the nighht at  the Hotel  and lef t  the next day. He did
her some help and seemed to get along better af ter  that .

I  made my last  t r ip to Argent ina in October 1965 to survey
vendors for  a planned expansion of  the Buenasa Air ies Plant.This
required me to trve al-I over Argentina. One of the vendrs that
I  vois i ted arranged for me to v is i t  a Winery that  Pete duPont
had vis i ted on one of  h is t r ips.  T went out there and the Diretor
gave me the V.f .P.  t reatment,  and said he would give me some
samples of  h is wine to take home with me. Sure enough when
arrived back in my hotel room the day before I was to leave
there sat this big box with twelve bottles of wine. I managed
to carry i t  onto the plane and got i t  hom.

My next assi-gnment was Dordrecht Hol-1and. We were
scheduled to l -eave on the f i rst  of  June 1966 so we put the house
up for sale and booked to leave New York on the SS Rotterdam
on the third fo June. We got a contract  on the house but at
the last  minute the guy backed out so we had to put i t  back
on the market.  I t  sold again but set t lement was scheduled af ter
we would be gone So we gave the Realtor the power of attorney
so he represent us at  set t l -ement.  We put our furnj . ture in storage
with the understanding thaet we woul-d notify what we wanted
shipped af ter  we found a house in Hol land. This turned out to
be a problem, I  had told the of f ice when I  booked my ship that
we weie sai l ing on the thi rd of  June but they didn' t  schedule
my moving date and called me a couple weeks before I was to
Ieave wanting to know when f going to let the movers know when
to paxk my furni ture.  This made a problem because the f i rst
of  June is a very busy t i .me, but wee made i t .

As soon as the movers pulled away from the house we
drove to New York City and spent the night and boarded SS
Rotterdam the next morning. Jeanine, her boyfr iend and Ned
Charlot te came up to See uS of f .  Paul- ine drank too much champagn
and didn' t  see us leavershe was in bed asleep.The tr ip over
was eight days rest  and relaxat ion.  Mike pu11ed a dir ty t r ick
on Geoff .  We had inside cabins wi th no portholes so one night
Mike woke Geoff  up at  midnight and told him i t  was t ime for
breakfast  so Geoff  got  up got dressed and went to the dining
room only to f ind i t  was closed. The ship stopped at  Southampton
England and Le Havre France before arr iv ing in Rottrerdam.
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England and Le Havre France before arr iv ing in Rottrerdam.
Vile arrived in Roterdam and checked into the Rotterdam

Hil ton where we stayed for s ix weeks whi le wai t ing for  our furn-
iture to arrj-ve . we took over a house that had been occupied
by a duPont family and the father had dropped dead of a heart
at tack so the fami ly had returned to the states.  r t  was very
sad taking over a home after someone had passed away so suddenly.
Dordrecht was a smal l  town f i f teen mi les south of  Rottrerdam.The
f i rst  th ing that we learned was that there were very few traf f ic
l ights or s igns so the rule was that the car coming from the
right had the ryght of way so you always had to keep a sharp
look out from the right because the Dutch would take the right
of  way even i f  i t  k i l led them.

The reason that f was sent to Hol- land was that duPont was
going to bui ld a big Fibers plant in uentrop west Germany and
they had moved Bob Martin over there and f was to take his place
working for J.  B.whi tworth.  Bi l l  pof fenbaugh was the Fiel-d pro-
ject  Manager at  Dordrecht whi le Ear l  Mcspadden was the Field
Porject  Manager at  uentrop. when r  arr ived whitworth had an
American working for him who was not an Engineer but was able
to handl-e the s impre tasks of  running the of f ice.  whi tworth
was a very nice guy but was very lazy so I  wound up running
the of f ice.

Whi le in the Hotel  we became acguainted with Chic ans
Nancy White and their  three chi ldren Jan, AIan, and Linda.
Even though they were young enough to be our chi ldren the
cl-ose fr iendship lasted through the years unt i l  Chicrs un-
t imely death.  I  wi l l  cover that  i -n a l -ater chapter.

When we arr ived in Hol land they were st i l l  l iv ing by
the same ways as they had for years but were just  begi ing to
move into the twetyth century.  Most people \dere st l l_ r id ing
bicycles and going to the store every day carry ing thier
shopping bags. The Americans, including paul ine buying up
thier old junk at  the F]ea Markets.  whi le we were there we saw
them change from bicycles to automobles, and corner grocery
stores to Super Markets.

Mike was old enough to start  to school  at  the Internat ional
School  in the Hague whi le Geoff  started to school  i ;  a local
Grade School  in Dordrecht.  The Internat ional  Schoo1 in the Hague
required that the k ids had to r ide the t ra in everyday to and
from the Hague. Our k ids acted up so badly on the train that
we had to f inal ly hire buses to t ransport  them back and forth
to the Hague. This didnrt  completely solve the problem for they
were just  as bad on the"bus as they were on the train.  Another
problem was that the Dutch had Bicycle Paths wi th a 25 Ki lometer
speed l imi t .  Some of our k ids rode motor bikes and would get
them souped up so that they could faster.  Bi l l  Moores Son got
caught three t imes for speeding on the bike paths and the thi rd
t ime the Pol ice his bike and returned i t  to him pressed into
a cube. mMike got caught for  speeding just  before we lef t  Hol- land
and thought he would get away with i t  but the day before we
to l-eave I got a letter from the Police and had to go down to
the Pol ice stat ion and pay the f ine.

One of the Amerj.can couples that we became fr iendly
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with whi l -e in Dordrecht was Ermer and Madge whirey.  Ermer was
the Mechanical  super intendent and Madge was busy 6uying up al l
of  the ant igues she could f  ind,  as a matter of  iact-  srre rr ia
one room in her apartment completely crammed ful l  of the stuff
she was buying, one day Elmer came to my of f ice and wanted to
know if f  wanted some marbre because he knew where he could
get some real  cheap. r  to ld him that r  interested i f  i t  was
cheap enough. He said that  they were demol ishing an ol-d Butcher
shop in Rotterdam and he could get the marbl_e counter tops
real  cheap. Then we ran into t ransportat ion problems because
marble is pretty heavy so we had to hire a truck. when we found
out the cost of  cut t ing and por ishing i t  got  rather expensi_ve
so Elmer decided that he only want ine s*at t  p iece and r  was
stuck wi th remaining marbre.  For a long t lme i  ,as giv ing marble
to anybody who wanted a piece. This went on for qui f .e some
t ime unt i l  one day Elmer came into my of f ice and r  asked him
if he knew where r could get more of that marbl_e that r had
sold al l  that  r  had and had made a nice prof i t .  That real ly
upset Ermer and to th is day st i r r  th inks r  had made a prof i t
on that marble.

whi le in Hol land most Americans would go to Austr ia
or switzer land at  chr istmas t ime for ski ing but we usual ly
went to spain or Majorca. one chr istmas we went to Malaga
spain and took a boat to Tangiers Moroco and toure around
Moroco for a coupre of  days, and spent the remaining part
of  our two weeks vacat ion lounging on beaches of  spJin.

In Hol l -and r  started playing gol f  again.  t  jo ined
the Golf  c lub at  Breda, which was only a hal i  hours 6r ive

from Dordrecht.  Also Bi l l  pof fenbaugh and t  jo ined a group
of fnternat ional  Gorfers who arranged gol f ing out ings al l  over
Europe. Bi l l -  and r  made several  t r ips for  gol f ing weekends,
but the best one was to Jersey rs ls,  which are of t  t r re coast
of  France, and are owned by the er i t ish.  we took our wlves wi th
us and they spent the weekend shopping. Later on Bi l l  and f
spent a week playing the di f ferent Gorf  courses j_n scotraand.
f  was in London on business and met Bi l l  in Edenburg. We rented
a car and drove to st. Andrews And prayed both corrr ie there
then drove to several  other courses. Bi l l  and I  had our cameras
and took pictures of  each other.  When f  boarded the train back
to London r  d iscovered that r  d idn' t  have any f i lm in my camera
so hadn' t  got ten any pictures of  Bi l l_.  r  asume that Bi l l  had
gotLen some of me but f  never did get to see them.

rn 1957 whitworths f ive years in Hol land expired so he
moved over to uentrope and r was left in charg" oi the Horland
off j -ce.  This was no big deal  because whitwort f i  a ian' t  do any
work anyway. rn 1970 they started a big project  in Luxembouig
and whitworth went back to the wi lmingion oi f ice & Bob Mart in
went back to the states where he died a few months rater of
lung cancer.  f  was able to see him when we were in Wi lminington
on vacat ion,  before he passed away.

r was made Manager of European M & E with headquarters
in Luxembourg. rn 1970 r  got  a cal l  f rom my sister uaiy saying
that Mom had cancer of the kidny and they were going to peiroim
surgery.  Paur ine and r  decded that we wourd go back to be with
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Mom and i f  she survived she and Geoff  woud stay in the states
and r would come over in september and this wourd count as a
vacat ion t r ip.  Mike would stay in Dordrecht s ince he was work-
ing at the pIant. when we got to coronado we found they had
performeb the surgery and Mom was doing f ine. The Doctor said
that the cancer was encapsulated in the kidny and they thought
that Mom would be OK so I went back to Dordrecht and left piul ine
and Geoff  back in the States.

Around the f irst of September the movers came and packed
al l  of  our belongi-ngs for storage unt i l -  we found a place to
l i-ve in Luxembourg and Mike and T moved into a Hotel in
Dordrecht.  The car was loaded with our belongigs so the manager
sai-d don' t  bother to carry al l  of  that  lugage into your room
leave i t  in f ront  of  the Hotel  and someone wi l l  be watching
i t  a l l  n ight .  so when we got up the next morning someone had
broken into the car and stolen everything.

When we arr ived in Wi lmington I  cal led pauLine and
found out she was going to have surgery to have a tumor removed
from her jaw so Mike and r  f rew on to chr leston. paul j .ne came
thru the surgery very wel l .  chick and Nancy white came from
Parkersburq to see her and the nurse ran us out of her room
because we were talk ing so much and paul ine was try ing to s1eep.
on Er iday af ter  my arr ival  r  got  a te lephone cal l  f rom my slster
Mary saying Lhat Mom had cancer of  the l - iver.  r  had already
told Mary that  i f  anything happened to Mom that r  woul-dn' t  come
there.  Paul ine and r  d iscussed wether r  should go and we agreed
that r  should so r  made reservat ions to go on Monday. sunday
morning T got another cal l  from Mary that was pretty bad and
may not rast  thru the day so r  tord her r  would be out there
tomorrow. That evening Mary carled back to say that Mom had
passed away.

Before we left to return to Holl_and I received a
cal l  f rom Whitworth te l l ing me that the powers to be had classi-
f ied my tr ip ass a death in t r re famiry ana at t  of  my expenses
would be taken care of  under the "Death rn The Family po1icy".
Whemn I  arr ived back in Dordrecht,  Whitey Campbel,  the Construct-
ion services super i tendent cal- led me into his of f icr  to te l_ l
me that he had personal ly ruled this as a death in the fami ly
tr ip and he would reimburse me for al l  of  my expenses, not
knowing that r had already been informed of this from wilming-
ton, and that he didn' t  have any part  in th is decis ion.

we drove from Holland to Luembourg and checked into
the Kahns Hotel .  we met-  an American fami ly by the name of Bi l r
and Li l l ian smith and teir  f ive year ord son Mike. Bi l l  was
coming over to Luxembourg as piping superintendent for the
duPont Project .  Bi l - l  was the typical  construct ion super i -ntendant
who had worked his way up from craf tsman to super intenddant
except that  he/ was one of  these indiv idual-s who i f  he was
confronted with something that was against  the rules he would
do i t  in spi te of  anythlng you coul-d do about i t .  They were
real- nice people and we became good fr iends.

we were in the Hoter l  for  s ix weeks whire rooking for
a house. we f inalry found a place that sui ted us on Rue Arbert
Prfmier. The owners mopther had l ived ther with a maid to rook
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after her and had just  passed away so had put i t  up for  rent.
f t  was a big old house locate r ight  down town. We had to instal l
a modern kitchen and put up drapes and new carpeting to make
i t  more cmfortable for  us.  r t  had three f loors and a fu l r
basement wi th a huge marble entry hal l  on the f i rst  f roor.

We moved in and the stress f rom al l  of  th is immediately
af ter  the surgery on her jaw was just  too much for paur ine and
she hasd a nervous breakdown. I was at work one afternoon when
Geoff  cal led to te l I  me that when he got home from schoor he
found his Mother had taken an overdoes of  s leeping pir ls.  r
cal led Dr.  Harf  to meet me at  the house. when we arr ived at
the hguse Paur ine had vomited the pi l rs up and Dr,  Harf  fe l t
that she would be al- l  r ight i f  we kept her awake for the next
ten to twelve hours.  Dr.  Harf  reconf6nded she see a phsyciatr ic
Physic ian who had her addmited to a Hospi ta l .  she was kept
heaviry sedated for several-  weeks. Geoff  and r  would go to
the hospital every evening to see her. vi le went on a saturday
nj-ght,  not  knowing that v is i tors weren' t  a l rowed on saturdays.
The Hospi tar  was operated by the cathor ic church and al-r  of
the nurses were Nuns.The Nun kept coming into the room but didntt
say a word to Geof gq J.  Final ly she came into the room and
swept and mopped Lyg"8.frd covered paulne up for the night. We
got the message that we weren"t  wanted in there so we ref t .

This per iod was the most t ry ing t ime of  my l i fe and f
had to learn how to dear wi th i t .  Fi rst  r  had to accept the
fact  that  th is was just  l ike any other disease and support  her
in her convaresence, and real j -ze that  i ts not her faul t  that
she has this desease and try to be sympathet ic and car ing.  r ts
too easy to say to her "straighen up" r  ot  some other s i l1y
comment because that is not going to he1p.

Paul ine did f inal ly recover af ter  coming out of  the
hospi ta l .Al l  of  us Amerj-cans had a Thanksgiv ing party r ight
af ter  Paur i .ne got oui t  of  the Hospi ta l  and she went through
that ordeal .

our organizat ion at  Luxembourg was one of  the f inest
that r  had ever encountered. wal t  samansrone of  the f inest
Bosses that r  had ever worked for.  John Egbers,  Assistant F.p.M.
one of  the f inest  human beings r  have ever met.  Mike croskery,
Field Super intendantr  dD excel lent  Super intendant.  paul  t touse
Employee Rel-at ions super intendant,  A real  sharp indiv idual .
Al- l -  of  the Craf t  Super intendants were f  i rst  c lass.

r  had to set  up an of f ice in Luxembourg as headguarters
for M & E Europe. I  had three men in Germany, Three men in
Hol land and Two men in England. r  had some di f f icul ty in gett ing
an acceptable secretary because Hel-en Mariano, who was my
secretary was so good that she spoi l -ed me. After several_ t r ies
r f inal ly found an acceptable one, she was an American gir l
marr ied to a Frenchman.

rn ear ly 1971 |  on our vacat ion t r ip back to the states
whi le ih char leston f  decided to have surgery on my prostate.
whi le in the Hospi ta l rMike who had been working for the summer
at the Luxembourg Plant,  came to see me. r  was surpr ised to
see him and arso disturbed to see that he courd har ic l ly  wark.
He said that  both of  h is legs were gett ing numb. paul ine took
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him to Bucks Doctor Eckman who bedame very ararmed when he
examined him for he suspected a brain tumor and had him
commit ted to the hospi ta l  immediatery.  we suspected Mul i t ip le
Scelrosj .s,  Af ter  a week or two of  tests they diagnsed i t  as
Acute Transverse Mul i t is  and p6f,dicted that i t  would c lear up
in t ime with very l i t t le damage. The Doctor also reclbnr€nded
that he go to the Johns Hopkins Hospi ta l  in Bal t imore to conf i rm
his diagnosis.  So We decideJthat Paul ine would take him there
and r  wourd return to Luxembourg.r t  was a very di f f icul t  t ime
for me since r was trying to recover from my surgery and worrying
about Mike.

I t  d idn' t  help much that when f  got  back to Luxembourg
that r  had to go to Poland for two weeks. r t  seems that dupont
had struck a dear wi th the Pol ish to sel I  them our know how
for making corfam, in return they wanted us to buy something
from them so duPont agreed to review what they had to of fer .
So they picked merChris Whitcomb f fom Purchasing, and a Desiqner
from the Design Divis ion to go Poland and see what they had
to of fer .  We f lew to the duPont Headguarters in Geneva
Swj- tzer land to get our j -nstruct ions and then on to Warsaw poland
to meet wi th their  Government Representat ives.  They assigned
us an Engl ish Speaking Guide to show us arounQr a Mercedes Benz
and a dr iver whom we suspected to be with their  secret  por ice,
because every t ime our guide made a decis ion he would get a
big argument out of  the dr iver.  This was always in Pol- ish which
we couldn' t  understand but the dr iver seemed to always prevai l .

Poland is a very depressing place even to us who were
being given the v.r .P. t reatment,  r  hate to th ink what i t  woyld
be l ike i f  we had not been treated so royal ly.  when we arr ived
back in Warsaw, we had made reservat ions before leaving two
weeks dgor the c lerk said that  they didnrt  have three rooms
could we get along with two rooms so we agreed. He said then
i t  woul  take a whi le to get them ready. so we decided to go
into the dining room and have dinner whi le we waited. when we
went back to the desk he sald he was sorry they had only one
room but i t  had two beds By this t ime we were wi l l ing to set t l -e
any place just  so we could s leep. r t  suddenry dawned on me that
had to be a reason for th is so r  took the other fe l lows out
into the hall  and told them that the room was probably bugged
and we wouldnrt  d iscuss,any business in that  room.
. Later on that evening we hrere meeting with the
Big Wigs from the government something else very sLrange
happened. Before leaving warsaw our Designer had asked them

for a sample of  their  drawings and been assured that they would
have some availabre upon our return. when asked about them they
repl ied that i t  just  so happened that the head of  their  design
department happened to be sitt ing j-n the retaurant at the moment
and would hand them over to us. r swear that r looked around
and here is th is guy si t t ing at  a table that  was empty only
few mj-nutes before who came over and gave us the drawings and
after chatt ing wi th us for  a few minutes then excused himsel- f
saying that he had to go back to his dinner.  He got up and lef t
put  where he went f '11 never know for when I  looked back at
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the table where he had been si t t ing i t  was empty.  The next
day we f lew back to Geneva where we reported oui f indings to
the duPont Europe which was basical ly that  we didn' t  see anything
of part icurar intrest .  They could manufacture equipment for
us but were only interrestea in bui ld ing complete prant s i te
faci l i r ies which ewe weren' t  interested in.  one of  the
interest ing th ings when leaving poland was that you could
not take any of their curancy out of the country and they would
not exchange i t  for  you. They would open a savings account
for you in their bank and whenever you came bac[ you could
draw i t  out .

when r arrived back in Luxemourg r received word from
Paul ine that Johns Hopkins had conf i rmed the same diagnosis
Mike had received in char leston and they fert  that  i t  would
cl-ear up and Mike would be al l  rght .  Mike went back to Marshal l
and went to the Airport  to meet Paul ine's return f rom the States
in here summer clothes in November, because j_t was summer when
she went to the States.

Our group in Luvembourg had its share of problems.
First  wart  shipley 's Mother came over for  v is j - t  and af ter  a
short  t ime she suffered a stroke and was hosptal ized for a few
weeks then died and her body had to be shipped back to the
states.  There were no Airprnes big enough to hold a casket
schedul-ed in or out of the Luxembourg Airport so her body had
to dr iven to the Brussels Airport  and f l -owen back from there.
Thren Jim Johnsons wife Joyce had a stroke and l j_ngered in the
hospi ta l  for  severar months before passing away. our ing th is
per iod we more or ress took care of  their  two boys, J im and
Ralph since they were good fr iends of  Geoff .  Theie was an
Amerj-can gir l  who had come over from the states to work as
secreatary for  wal t  sammans and Jim started dat ing her before
Joyce passed away which raised gui te a few eyuebrows to say
the least .  Af ter  Joyce died Jim and Nancy were Marr ied and
eventual- Iy had two chi ldren of  tgeir  ohrn.

Three Famil ies had babies whi le in Luxembourg: wart
& Nancy Shipley and Buz & EIen Moenter had theirs in Luxembourg
and Joe & Peg Michaels had theirs in the states.  Joe & peg
said that r was to blame for them having another chi ld. .roe
would come lnto my of f ice and tark about his bou Andy and how
Joe was going to make him a Brain surgeon, and Joe insisted
that he could make Andy be anything that he wanted him to be.
r  to ld Joe that he was badly mistaken i f  he real ly bel ieved
that he should have another chi ld and should never have a s ingle
chi ld to raise al-one. Everybody bel ieaed that they had anothei
chi ld was so that they could get a bigger house.

Then we had John & Rita Rush to keep everybody amused.
John was a good Engineer but was a confirmed archotic and he

and Rita fought al l  of  the t ime. one day John came to work at
about noon and came into my off ice wanting some sympthy. He
exprained that his dei imy was that Ri ta was mad at  h im for being
out al- I  n ight .  He said that  the problem was that at  about three
A.M. he was qui te a few mi les out in the country when his car
broke down and their  wasn' t  anything he courd do about so he
just  s lept  in the car unt i r  dayl ight  when he courd get someone
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to f ix  i t  and he didnrt  undrstand why Rita was so mad. My reply
was "what were you doing that far out in the country at that
t ime of  n ightr ' .  He said that  exact ly what Ri ta asked him.

Ray Wilk inson and his wi fe Ruth provided us wi th a
lot  of  gossip.  Ray was in his late f i f t ies wi th several  grown
chi ldren and was an exelent Electrr ical  Super intendent but his
problem was that he must have gone thru the male menopause and
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thought he was gods gi f t  to the radies that  he met.  He seemed
not to have any compulsion about chasing other women whi le st i l - I
l iv ing wi th Ruth.  She put up with i t  for  somet ime and even af ter
their  grown son talked to Ray. f t  d idn' t  do any good so
she l -ef  t  and went back to the States.

Another good fr iend that paul ine and f  made was Dr.
Otto Brant and his wi fe.  Otto was an Austr ian Jew who had gotten
out of  Austr ia just  before the war and came to the United States
and joined the American Army. He was with the army when they
took over Luxembourg. He met his future wife their and stayed
there af ter  the war.  we were invi ted to their  home several-
t imes and enjoyed their  company very much.

We had many good tr ips while j_n Luxembourg, f lying
down to Spain or Majorca for a weekend of  gol f  or  going over
to spa Belgium for a weekend of  go1f,  but  the most memorable
was a tour of  Greek fs lands with Mike and Sue Croskery.  We
f lew down to Athens and spent a couple days seeing the sights
of Athens and boarded a boat for a cruise to the various Greek
rsrands. The probrem was that as soon as we boarded the ship
the weather turned nasty.  They claimed that th is was the worst

weather that  they had encountered in years.  Most of  the
passengers were s ick the whole t r ip and some even got of f  at
some fsland and f lew back to Athens. One mornimg when I got
and went outside there were two gir ls in the cabin next to ours
and they were s i t t ing on the stairs soaking wet,  one gir l  said
as r  came outr"Oh I 'm going to be sick "  and the other gir l
said,  "Look at  my hair  "  and 1t  looked l ike a wet mop. I  looked
into tere room and the Purser was try ing to wipe up the water
out of  their  bunks but wasnrt  having much luck because the gasket
around the port  hole was leaking faster than he could wipe i t
up.  I  went up on deck and this one fel Iow and his wi fe were
si t t ing on a deck chair  wi th his feet  up in the air  and a bucket
balanced on his chest to vomit  into.  That was the day they gave
up and frew back to Athens. The last  n ight on board they had
a big dinner but not many peopre were able to come . The next
tabre to ours there was a group of  Amerlcan school  Teachers.
Therewas one male and f ive femal-es and he was the only one to
show for dinner so s ince Mike didn' t  make i t  for  d inner we
invi ted him to jo in us.  r t  was a lovely dinner and we enjoyed
i t  very much.

The next day we were to f ly via Lufthansa to Frank-
furt  and change to go to Luxemgourg. we had the gir ls to stand
by the gate unt i l  they ia l led the f r iqht  so they could be the
f i rst  ones on and could save us a seat.  when they calr-ed the
fl ight a group of German Tourj-sts cme charging thru the gate
and lef t  Paul- ine and sue standing there.  when we arr ived in
Frankfurt  normal ly i f  your a Transient passinger you dont have
to go thru customs but for  some reason or other,  that  only the
German Beuracracy knows, they made us go thu customs. Mike was
so mad that he went thru customs about ninety mi les an hour
just  dar ing anyone to stop him. r 'm surpr ised that one of  those
Customs Off icer s didn' t  arrest  h im.

while we werein Luxembourg Jim and Molly Hamilton with
ar l  f ive stopped by on their  way to rran, for  a v is i t .  r t  proved
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to be a good thing that we had that huge because it  was able
to accomodate al l  of  their  luggage. We had a grerat  t ime show-
ing them around Luxembourg. Jj.m was being transfered to head
up the employee-relat i -ons for Bud HartnetrF.P.Ut a!  t f tg Isfahan
Site in l ran.  I t  seems that duPont had agreed to bui ld a Fibers
Plant in Isfahan for the Shah of  I ran-

Before I  go any further I 've got te l l  the saga of

Ot is Be1k, which happens to be one of  the most hi l lar ious events
of our stay in l ,uxembourg. Ot is was working at  the Si te keeping
track of  costs.  He had his wi fe Nancy and their  two chi ldrent
a boy Geoff 's  age and a gir l  a l i t t le older.Their  was also an
American couple l iv ing in Lux {.i1. fi r"1
Ot is and Nancy and Bob and Flo
th ings Logether when one day Oi is wal-ks into my of f ice and
anounced ifrat he was in love with FIo and was going to marry

her.  I  asked him i f  he had told asnyone else and he said no
he hadn' t  but  he wasn' t  h id ing anything and going to let
everybody know about i t .  He had already told Nancy and she was
pret ly ulset  but would get over i t .  I  asked him how Bob fel t

iUout- th is and he said Bob was in ageement wi th the s i tuat ion.
I also advised him to 1et everybody in the American CommuniLy
know also.  At the next staf f  meat ing he announced his plans

so everybody would be aware of  the s i tuat ion.
Thi ;  set  of f  a storm of ters and recr iminat ion f rom Nancy.

Every day she would go to Wal-t Sammans house and cry on his

shouLder for an hour or so then come our housr and cry on our

shoulder.  This always coincided with our dinner t ime, which

didn' t  help my dige-t ion.  Then Dr.  Harf  our Luxembourg Docter
heard aboul  t f r is  ind cal led Ot is up and told hj-m he couldnrt
do this to Nancy .  So Ot is cal led Flo and told her the whole

thing was of f .  Evident ly to ld Bob who immediately got on the

teleihone and cal led Ot is and told him he couldnrt  do th is to

tr is wi fe.  So Ot is gets back on the phone and te1ls Flo that

everything is back the way i t  was before he had cal led her

and Lhe weddig was st i l l  on.  On one of  Nancys vis j - ts to our
house Paul ine t r ied to cheer her up advised her to 9o to the

Beauty Shop and get her hair done and she replied that she had
just  lo*.  i to* t f ie geauty Shop. This whole af fa i r  wnt on for

leveral- months and almosL drove Walt and Sis Sammans and Pauline

and I  nuts.  to our rel ief  she decided to Fly back to the

States.WaIt  and Paul  House accompanyed her to the Airport  just

to make Sure got on the Plane, Paul  was to put her on the Plane

and stand on f .he other s ide to make sure she didn' t  get  of f

on the other s ide.  Ot is 'and Flo did get marr ied and far as I

know they l ived happi ly ever af tyer-
aboul  th is t ime I  got  a cal l  f rom Wilmington want ing me

to go to I ran to survey their  manufactur ing faci l iy t ies to

see how much of the equipment they could supply us for the

Polyester plan that were going to bui ld in I ran.  I  got  wi th

Jan Verstegen, purchasing-Agent in DordrechtrHol land and arranged

a tr ip to iran. We were down their for two weeks and toured

the whole countrY.
Before teaving I  made reservat ios at  the Tehran Hi l ton

and just  before leaving f  got  a te lex f rom Tehran that they
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had made me a reservation at another Hotel in Tehran. On the
f l ight  dowm T met an American who was going to Tehran but didnrt
have a Hotel- reservation so I gave him the one Tehran had sent
me. When We arr ived in Tehran my Baggage was lost .  Af ter  a
Iong delay searching for my baggage I gave and went on to ther
Hotel .  The Concierge advised me that my reservat ion was for
the fol lowing day, and af ter  much arguing he f inal ly to ld me
to s i t  in the lobby and would see i f  he could f innd me a room,
this is al l  going on at  2AM and Irm about hal f  dead from f ty ing
al l  day and hal f  the night.  Af ter  a couple of  hours he sent
the bellboy over take me to my room then the Bel1 Boy discovered
that I  d in ' t  have any luggage and that l red to another big hassle
that led to me having to pay in advance.

The Off ice in Tehran assigned a guide and Interupter to
accomany us and they set up an i t ierary for  the two weeks that
we were there.  The Hi l ton was out on the edge of  Tehran and
the Hotel where Jan Verstegen was staying was right down town
so the dr iver would pick up Jan f i rst  th ing in the morni-ng then
pick me up then we would pick up our t ranslator las,  The same
procedure was fol lowed in the eveni-ng we woul-d drop off the
interpeter f i rst  then then me, th is system was fol lowed every-
day for the two weeks we were there. When I was leaving I took
a taxi  to the Airport  and discovered that almopst everyday when
would come j -nto town we would pass within a block of  the Hi l ton
Hotel and drive al l  of the way downtown to let the intere'ter
of f  at  h is house then the dr iver had to hal l  me al l  the way
back out the Hi l ton,  th is meant that  i  was gett ing back to my
hotel  an hour later than the Interpeter.

My two weeks in Iran was very interesting because the country
was under the leadership of  the Shah who was using the countr ies
oi l  weal th t ry ing to br ing the country into the twent ieth century
bui t  unfortunately didn' t  know how to do i t  and the people
arouind him were only interested in gett ing as much of  the
wealth as they could for  themselves. We went up into the
mountains to a small town that had a huge modern up-to-date
Plant that  was just  s i t t ing there and nobody had any idea what
do with i t .  When we were there they were negot iat ing wi th the
Russians but as far  I  know was ever done with them, they also
vrere negotiating with an American BoilerCompany to build Boilers
but as far as I know nothing ever came of that either. They
had also bui l t  a town for te i r  workers but nobody was l iv ing
in the town whenl was there.

Our survey showed that there was very l i t t le that  we could
purchase in I ran and prdct ical ly everything would have to be
imported. I t  was agreed that I  would be resposible for  shipping
everything that was purchased in Europe. That meant that I would
have to set  up an of f ice in Germany to handle the inspect ion,
expedi t ing,  shipping of  a l l  mater ia l  f rom Europe. About th is
t ime George Bar low was Closing out the Uentrop Construct ion
so they moved him to Frankf,urt  and made him t i tu lar  head of
our of f ice.  Al-so i t  meant that  I  would have to move my
Headquarters to Germany. So I returned to Luxemborg to prepare
for moving to Germany and sett ing up an of f ice there.

Upon my return to Luxembourg Paul ine & I ,  wi th Walt  &
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$is Sammans & George & Chevy Bar low decided to take a Vacat ion
in Jyugoslavia so we booked a week at  a resort  near Dbrovniak
The resort  was on the Adr iatc Sea just  a few mi les f rom Dbovniak
and we could take a boat over a backr oD one of  our excursions
George discovered a nudist beach and came and got me to go down
there wi th him, the nudists got al l  upset because we had invaded
there beach so volunteered to take his c lothes of f  but  they
said no al l  they wanted was of f  there.  Whi le they were standi-ng
there ta lk ing I  took a picture of  George standing there ta lk ing
there ta lk ing to th is fat  nude guy. Unfortunately when we were
on the boat leaving the Is land I  d iscovered the I  d idn' t  have
any f i lm in my camera and missed a great shot of  George.

When we got back to Luxembourg Walt Sammans retired
and lef t  h is assistant,  J im Burgess 1n charge, thank
goodness we had such a good crew that everybody just
ignored Jim and f in ished up the job in great sty le.

J im Burgess is one of  those people who are not real
br ight  but donrt  know i t .  How he ever got to be an
Asistant Fie1d Project  Manager is beyond me. We had
a Run-In when f  was moving my of f ice to Germany. I
had arranged with a Real i tor  to meet Paul- ine at  8 AM
on a certain date to show us some housing around
I'rankfort so we planned to f1y over the night before
and meet at  the Airport .  We didn' t  want to get up at
3 or 4 O Clock in the morning to get there and then
spend the whole day looking at houses and then f ly
back late that  n ight to get home but J im said that
we could not spend the night in Frankfort and forbade
me from doing so .  This made me mad so f  to ld him that
he could not stop me that I  was going and he could
not stop me, he could not approve my expense account,
which he did.  When I  to ld Phi l  Carrol  about th is when
f ta lked to him on the phone he said to send i t  to
him and he would approve i t ,  but  I  never did,  i t  wasnrt
worth the t rouble.

Paul ine and f  found a nice l i t t le house in the
l i t t le town of  Fischbach in the Taunus Mountains and
signed a lease on i t ,  One of  the most pleasant surpr ises
was to f ind that our next door neighbors were the
Logans, Dona1d and Mary.  They were Americans, he worked
for General  Motors and we became very c l -ose fr iends.

George Barlow came down from Uentrop and we found
off ice space in a l i t t le town cal led Dietzenbach and
set up shop there.


